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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em nome de Deus e do povo do 

Estado de Mato Grosso, eu declaro aberta a presente sessão. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Convido o Deputado Valdir Barranco 

para ocupar a 2ª Secretaria e o Deputado Dilmar Dal Bosco para ocupar a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DILMAR DAL BOSCO E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito ao Deputado Valdir Barranco 

que faça a leitura da Ata da última sessão. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

31 DE MAIO DE 2023, ÀS 14H11MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Está lida a Ata, senhora 

Presidenta. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Lida a Ata pelo excelentíssimo 

Deputado, eu a coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovada a leitura da Ata. 

Eu gostaria, em nome de todos os Deputados da Assembleia, de saudar os dois 

movimentos aqui presentes, vocês são muito bem-vindos à Assembleia: Movimento Pró-Vida e 

Movimento em Defesa da Mulher, sejam todos bem-vindos à Assembleia. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Dilmar Dal Bosco, solicito 

a leitura do Expediente. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE - MEMORANDOS NºS 297 

E 311/2023, DO GABINETE DO DEPUTADO WILSON SANTOS; OFÍCIO Nº 470/2023, DA 

PROCURADORIA-GERAL DE JUSTIÇA; OFÍCIOS NºS 73, 74, 75 E 78/2023, DO GOVERNO 

DO ESTADO; OFÍCIO Nº 32, 76, 149, 151, 152, 153, 154, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 

164, 165/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 2.438, 2.450, 2.470, 2.471, 2.472, 2.474, 2.475, 

2.476, 2.477, 2.478, 2.479, 2.482, 2.483, 2.484, 2.486, 2.487, 2.509, 2.510, 2.511, 2.512, 2.513, 

2.514, 2.515, 2.516, 2.517, 2.518, 2.519, 2.520, 2.521, 2.522, 2.523, 2.524, 2.525, 2.526, 2.527, 

2.528, 2.529, 2.530, 2.531, 2.546, 2.551, 2.552, 2.553, 2.554, 2.555, 2.557, 2.559, 2.561, 2.562, 

2.563, 2.564 E 2.565/2023, DA SINFRA; OFÍCIO Nº 1.475/2023, DO INTERMAT; OFÍCIOS NºS 

18.384, 18.388, 18.420, 18.471, 19.010 E 19.168/2023, DA SESP; OFÍCIOS NºS 12.550/2022, 

6.944, 7.114, 7.206, 7.305, 7.333, 7.460, 7.485, 7.653, 7.881, 7.894, 7.898, 7.902, 7.904, 7.905, 

7.906, 7.907, 7.909, 7.913, 7.988, 8.043, 8.044, 8.045, 8.046, 8.047, 8.048, 8.049, 8.051, 8.052, 

8.053, 8.054, 8.055, 8.056, 8.057, 8.058, 8.060, 8.062, 8.063, 8.065, 8.066, 8.067, 8.068, 8.069, 

8.070, 8.071, 8.072, 8.080, 8.083, 8.084, 8.085, 8.087, 8.088, 8.089, 8.090, 8.091, 8.092, 8.095, 

8.102, 8.329/2023, DA SEDUC; OFÍCIO Nº 570/2023, DA SEDEC; OFÍCIOS NºS 86.864, 97.694, 

97.931 E 98.440/2023, DO DNIT; OFÍCIO Nº 1.018, DO INDEA; OFÍCIO Nº 88/2023, DO 

DETRAN; OFÍCIO Nº 2.023, DA CORREGEPOL; OFÍCIO Nº 146/2023, DA PREFEITURA 
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MUNICIPAL DE VÁRZEA GRANDE; OFÍCIO Nº 27/2023, DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

PEDRA PRETA; OFÍCIO Nº 738/2023, DA GERÊNCIA EXECUTIVA DO INSS; OFÍCIO Nº 

01/2023, DO GEOPARQUE CHAPADA DOS GUIMARÃES.) 

 O SR. 1º SECRETÁRIO (DILMAR DAL BOSCO) - Senhora Presidente, apesar 

da falta de respeito, está lido o Expediente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Lido o Expediente, nós vamos passar 

ao Pequeno Expediente. 

Eu gostaria de pedir aos dois movimentos, vou propor a seguinte iniciativa: nós 

vamos abrir a fala para os Deputados falarem sobre os movimentos aqui presentes, e aí depois nós 

vamos encerrar esse debate para as votações ordinárias da Casa, porque hoje nós não temos nenhum 

tema a ser debatido em plenário, nenhuma pauta, nenhuma lei sobre nenhum dos dois temas que 

estão aqui.  

Então, em respeito a vocês, para liberá-los até o horário do almoço, nós vamos 

abrir aqui a fala para os Deputados que quiserem falar com os movimentos, e aí vocês poderão 

depois deixar o plenário, ir para as casas de vocês para organizar o almoço de vocês e poderem 

trabalhar, tá?  

Então eu vou abrir para o primeiro inscrito, que é o Deputado Cattani; o segundo é 

o Deputado Valdir Barranco; o terceiro é o Deputado Wilson Santos; o quarto é o Deputado Elizeu 

Nascimento; o quinto é o Deputado Lúdio Cabral... e Deputado Claudio. 

(A PLATEIA SE PRONUNCIA: FORA, CATTANI! FORA, CATTANI!) 

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhora Presidente. 

Pessoal, eu vou pedir, pelo menos para o nosso pessoal, para que tenham um 

pouco de respeito e educação, para que a gente possa falar. Isso nada mais é do que o exercício real 

da democracia. Então todos têm o direito de se manifestar e de falar, e eu mais que qualquer um 

respeito isso.  

Gostaria de pedir então que a gente pudesse falar, todos os Deputados aqui vão 

falar, com certeza Deputados vão agradar um lado e outros o outro lado, mas isso - como eu disse - é 

a democracia. Então, pelo menos aqueles que são educados, que deixem os Deputados falarem. 

Eu vou fazer aqui, senhora Presidente, a leitura de um versículo bíblico que está 

em Jó, capítulo 3, versículo 16. E Jó falou assim: “...ou, como aborto oculto, não existiria; como as 

crianças que não viram a luz”. Essas crianças que não viram a luz e aquelas que não têm o direito de 

ver a luz, são essas crianças, senhora Presidente, que nós defendemos na Frente Parlamentar Pró-

Vida e Contra o Aborto, foi ali que na nossa maneira simples de ser que nós fizemos uma analogia 

entre uma gestação e outra. Isso foi manipulado pela mídia e virou o que virou hoje.  

Eu gostaria, senhora Presidente, de fazer também aqui alguma explanação sobre o 

que eu já fiz aqui nesta Casa, no pouco espaço de tempo que estou aqui, concernente à mulher. Nós 

criamos aqui um projeto de lei dos mil dias, que garante às mulheres a proteção desde a concepção 

até completar mil dias de vida da criança, proteção essa para a criança e para a mulher. Isso virou o 

projeto de lei (LÊ-SE: LEI) nº 11.983, é de nossa autoria, já é lei no Estado de Mato Grosso.  

Nós também criamos aqui o Projeto de Lei nº 347/2022, que autoriza a mulher que 

tem medida protetiva a ter o seu porte de arma, para que ela possa defender a sua vida, ou seja, nós 

defendemos, sim, a vida.  

Nós também fizemos aqui o Projeto de Lei nº 702/2023, que autoriza o porte de 

arma de fogo para advogadas e advogados do nosso estado.  
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Nós também fizemos aqui o Projeto de Lei nº 711/2023, que cria o programa de 

proteção ao nascituro que foi aprovado em primeira (DISCUSSÃO) na última sessão desta Casa. 

Nós também criamos aqui o Projeto de Lei nº 705/2023, que estabelece o sexo 

biológico como definição de gênero no esporte.  

Então, senhora Presidente, senhores Deputados e demais que aqui estão, nós 

viemos a este plenário para defender os valores que nós acreditamos ser essenciais, entre eles a 

defesa da família, a defesa da mulher, a defesa do cidadão, a defesa da nossa liberdade; liberdade de 

poder fazer exatamente o que está acontecendo aqui, se manifestar, senhora Presidente, coisa que 

muitos não gostam. E isso é natural. 

Agora, durante as minhas falas, eu entendo que algumas pessoas que são contrárias 

a todos esses valores que nós defendemos se magoem, que elas fiquem bravas, que elas não gostem 

e se sintam ofendidas. Para essas pessoas, senhora Presidente, minhas sinceras desculpas, porque 

jamais eu tive a intenção de agredir ou ofender quem quer que seja, a minha intenção aqui, se eu 

estiver aqui ou não estiver aqui, mas enquanto eu respirar, a minha intenção é defender os valores 

que aqui eu elenquei. E farei isso se necessário for com minha própria vida, quanto mais com um 

mandato. Então nada disso me preocupa. (A PLATEIA SE AGITA.) 

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado a todos.  

Só para finalizar, eu quero pedir a vocês: não deturpem a fala dos que forem falar 

depois de mim, não vaiem, respeitem os parlamentares, eles têm direito também a falar.  

E muito, muito obrigado por vocês não virem aqui defender o Deputado Cattani, 

mas defender a vida e os nossos valores.  

Muito obrigado a todos. 

Que Deus abençoe cada um. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Valdir Barranco é o 

próximo inscrito. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhora Presidente, quero usar o Pequeno 

Expediente para apresentar algumas proposições do nosso mandato: um requerimento ao senhor 

governador do Estado de Mato Grosso a fim de solicitar medidas cabíveis para que o Estado 

promova a interposição de uma ação discriminatória sobre a área de terras da gleba Pelicioli, que 

pertence ao Estado de Mato Grosso, no município de Santa Terezinha, onde residem atualmente 179 

famílias; um requerimento ao excelentíssimo senhor secretário de Estado de Saúde de Mato Grosso 

a fim de requerer as informações 1 - o PSF do bairro Novo Mato Grosso está passando por reforma, 

qual é o prazo de entrega, da finalização da obra? 2 - Quando será sua inauguração? 3 - Existe a 

possibilidade de locação de espaço no bairro para atendimento até que se restabeleça a normalidade? 

Requerimento ao senhor governador do Estado de Mato Grosso e ao senhor 

secretário-chefe da Casa Civil a fim de requerer providência sobre a necessidade de convocar os 

candidatos do concurso da Polícia Judiciária Civil de Mato Grosso. 

Indicação ao senhor presidente da Energisa do Estado de Mato Grosso, diretor- 

presidente, sobre a necessidade de instalação de energia elétrica na comunidade Permissão no 

município de Santa Terezinha; indicação ao senhor diretor-presidente da Energisa do Estado de 

Mato Grosso sobre a necessidade de pedido de extensão de rede localizada na rodovia BR-70, km 

74, zona rural, município de General Carneiro. 

Moção de pesar pelo falecimento do meu querido amigo Devanil José da Cruz no 

dia 25 de maio. 

Projeto de lei que cria o programa de conscientização sobre o racismo recreativo e 

dá outras providências; e um projeto de lei que proíbe no Estado de Mato Grosso que postos de 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 37ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 07 DE JUNHO DE 2023, ÀS 11H11MIN. 

 

Pág. 4 - Secretaria de Serviços Legislativos 

combustíveis exponham ao consumidor valores promocionais vinculados ao aplicativo de 

fidelização em maior escala ou tamanho do que os valores reais ofertados e dá outras providências. 

Por fim, dizer aqui, dar as boas-vindas às mulheres principalmente que aqui 

ocupam este espaço e deixar bem claro que o que nós estamos... O que esta Casa, a Mesa Diretora 

recebeu aqui, enquanto denúncia e representação pela Defensoria Pública do Estado de Mato Grosso 

e Ordem dos Advogados de Mato Grosso não se trata, senhora Presidente, de nada vinculado à 

defesa do aborto ou não; trata-se da fala do Deputado Cattani, que infelizmente foi uma fala infeliz, 

comparando as mulheres às vacas, mulheres não são vacas! Eu tenho certeza de que independente de 

ideologia que se coloque, direita ou esquerda, nenhuma mulher merece e quer ser comparada com 

vacas.  

Então nós teremos o momento propício em que essa discussão ocorrerá aqui. A 

Mesa Diretora ainda irá instalar a Comissão de Ética que recepcionará ou não a denúncia, mas não 

se trata de defesa de aborto ou não, até porque ninguém aqui nesta Casa é a favor do aborto, 

ninguém aqui é contra a vida, basta ver a nossa vivência: Deputado Barranco, cristão, católico, 

casado, pai de dois filhos, não é a favor do aborto!  

Então nós não podemos deixar deturpar o que esta Casa recepcionou aqui de 

denúncia, a denúncia da Defensoria Pública do Estado de Mato Grosso, a denúncia da Ordem dos 

Advogados do Brasil, que todos nós acompanhamos pela imprensa, é em relação à fala muito 

maléfica, uma fala em um momento muito ruim do Deputado Cattani, que comparou mulheres às 

vacas. Não se trata de aborto.  

Nós, da Comissão de Ética, não vamos aqui em momento algum tratar do tema 

aborto, mas sim daquilo que se encontra no escopo da denúncia ofertada pela Defensoria Pública do 

Estado de Mato Grosso e pela Ordem dos Advogados do Brasil, para que vocês não saiam daqui 

achando que a Assembleia, a Comissão de Ética vai julgar se é a favor da vida, contra a vida, a favor 

do aborto, contra o aborto. Não será esse o tema que foi trazido a esta Casa pela Ordem dos 

Advogados do Brasil e pela Defensoria Pública de Mato Grosso.  

Todos pela vida, todos pela vida!  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Próximo inscrito é o Deputado Wilson 

Santos... Deputado Elizeu Nascimento; depois do Elizeu, Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhora Presidente, senhores Deputados, 

imprensa e todos aqueles que nos acompanham aqui da galeria. 

Senhora Presidente, quero na oportunidade da sessão apresentar aqui algumas 

proposituras de nossa autoria: oficializamos a Anatel em Cuiabá para efetuar o melhoramento da 

rede de telefonia e internet para o município de Juruena; à Sinfra, indicamos a urgente necessidade 

de recuperação asfáltica da MT-480 no trecho que liga Tangará da Serra à estrada da BR-364 no 

distrito de Deciolândia. 

E também agradecemos ao governador Mauro Mendes pela nomeação no Diário 

Oficial do Estado da edição de hoje pela manhã, no qual foram nomeados 120 escrivães da Polícia 

Civil, 180 investigadores e 15 delegados para atender a Polícia Judiciária Civil do Estado de Mato 

Grosso. Parabéns a todos os aprovados! Parabéns a todos os convocados! E que possam adentrar as 

fileiras da Polícia Civil, assim como também os demais aprovados na Polícia Militar, no Corpo de 

Bombeiros, e que com certeza nós possamos ter a cada dia mais uma segurança pública mais forte, 

mais resistente, combatendo o crime em todos os nossos rincões do Estado de Mato Grosso.  

Ainda na oportunidade, senhora Presidente, quero aqui registrar que nesse dia, 

10/06, sábado, teremos a corrida Rotam Extreme Kids, que é a corrida da unidade do Batalhão 

Rotam para as crianças. E no domingo teremos a Rotam Extreme adulto, homens e mulheres, 
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cadeirantes, PCDs, todos estarão envolvidos em mais um grande evento que o Batalhão Rotam, essa 

nobre unidade que eu tive a honra de ter servido e ter junto iniciado esse processo dessa corrida 

Extreme, que vai acontecer nesse dia 11/06, a partir das 6 horas da manhã, na Lagoa Trevisan. É 

mais uma edição dessa corrida, que com certeza vai abrilhantar muito o esporte do Estado de Mato 

Grosso.  

Quero aqui apenas deixar resumida a minha mensagem de que, como cristão, 

como homem de Deus, como homem de família, também jamais iria contra a defesa da vida, a 

defesa das crianças. Portanto, o meu total apoio contra o aborto, contra a exclusão da vida das 

crianças que vêm ao mundo. 

Meu muito obrigado a todos. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Lúdio Cabral; depois o 

Deputado Wilson Santos. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Senhora Presidente, colegas Deputados, população que 

nos acompanha pela TV Assembleia, pela rádio, servidores da Assembleia, imprensa, população que 

nos acompanha presencialmente aqui em plenário hoje.  

Primeiro, eu quero apresentar as proposições do dia: um requerimento com pedido 

de informações e providências da Secretaria de Estado de Educação sobre as condições em que se 

encontra o prédio da Escola Estadual Júlio Müller em Várzea Grande. Nós encaminhamos uma 

equipe para verificar as condições da escola - abandonada - e estamos encaminhando todo um 

relatório que fizemos acerca das condições da escola abandonada e estamos encaminhando todo um 

relatório que fizemos acerca das condições da escola. E cobramos providências tanto da Seduc 

quanto da Secretaria de Estado de Segurança Pública, porque têm ocorrido furtos e uma série de 

situações lamentáveis em um prédio público que, até algum tempo atrás, era uma escola estadual 

que atendia crianças e jovens no estado, em Várzea Grande, lá no Cristo Rei; a escola foi fechada e 

encontra-se abandonada pelo Estado. 

Apresento um requerimento dirigido ao secretário de Estado de Educação com 

uma relação de medicamentos que se encontram em falta na farmácia de alto custo, pedimos 

esclarecimentos e providências para que a população que depende desses medicamentos seja 

atendida. 

Apresentamos dois requerimentos, um dirigido à Secretaria de Estado de Saúde, 

outro dirigido à Secretaria de Estado de Educação com uma série de questionamentos sobre a 

política pública de educação e a política pública de saúde voltada às pessoas com deficiência em 

Mato Grosso. Eu não farei a leitura dos questionamentos porque são vários e vários questionamentos 

em cada uma das áreas e, a partir deles e das respostas, encaminharemos outras providências; 

requerimento com pedido de informações à Secretaria de Estado de Meio Ambiente sobre a Lei 

Estadual nº 8.397/2005 e o Decreto Estadual nº 7.067/2006, que tratam da concessão de Selo Verde 

a empreendimentos privados no Estado de Mato Grosso. 

Esses eram os requerimentos, senhora Presidente.  

E aí eu quero fazer duas reflexões e um pedido de providências em caráter de 

urgência à Mesa Diretora. 

Nós, na sessão de semana passada, de quarta-feira passada, indicamos o nome do 

Deputado Wilson Santos para ser titular do nosso bloco na Comissão de Ética e Decoro Parlamentar 

da Assembleia Legislativa de Mato Grosso. E, senhora Presidente, a Mesa Diretora precisa, o mais 

rapidamente possível, encaminhar a constituição da Comissão de Ética, a instalação da Comissão de 

Ética, o ato de nomeação dos seus membros titulares e suplentes para que rapidamente essa 

comissão instalada acolha a representação feita pela Ordem dos Advogados do Brasil, seção Mato 
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Grosso, que pede a instauração de um procedimento para apurar quebra de decoro parlamentar do 

Deputado Estadual Gilberto Cattani. (A PLATEIA SE AGITA) 

O SR. LÚDIO CABRAL - E espero, senhora Presidenta, que isso aconteça o mais 

rapidamente possível ao longo da semana que vem. A senhora disse que aguardaria o retorno do 

Deputado Estadual Eduardo Botelho à Presidência da Assembleia; segunda-feira, ele retorna à 

Assembleia, e nós gostaríamos sinceramente que imediatamente a comissão fosse instalada, a 

representação fosse encaminhada à comissão, e a comissão já tomasse as devidas providências em 

respeito à Constituição do Estado, ao Regimento Interno da Assembleia e ao Código de Ética que 

este Parlamento tem, e que dê conta, com rigor, de todas as providências necessárias, lógico, 

assegurando o devido processo legal e as condições para... (TEMPO ESGOTADO) ...o amplo 

direito de defesa do parlamentar representado pela OAB. 

Quero ainda, senhora Presidente, alertar uma parcela da nossa população para que 

verifiquem o sentido de determinadas propostas, senhora Presidente, serem convertidas em projetos 

de lei absolutamente inconstitucionais que são apresentados infelizmente aqui na Assembleia e que 

tratam de pautas que não cabem ao Parlamento Estadual. A legislação penal no Brasil é objeto do 

Congresso Nacional, não cabe jamais ao Parlamento Estadual tratar de propostas legislativas sobre 

temas que dizem respeito à legislação federal.  

E aí, uma parcela da população, no direito de ter a sua opinião, as suas posições, 

acaba sendo utilizada como massa de manobra para pautas completamente sem sentido e que não 

devem ser objeto do Parlamento e da legislação estadual.  

Então eu gostaria de fazer esse alerta aqui, muito provavelmente faremos esse 

debate mais adiante... (TEMPO ESGOTADO) ...Porque isso também desqualifica o Parlamento 

Estadual.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Eu indago o colega Deputado Wilson 

Santos e o Deputado Delegado Claudio se é sobre esse tema que Vossas Excelências querem falar... 

Não é! Deputado Claudio, é sobre esse tema? Porque acredito que Vossa Excelência seja o último 

inscrito para tratar desse tema, esse tema específico dos movimentos, para que a gente possa liberar 

o plenário. Eu gostaria de saber se alguém quer falar sobre esse tema que está em debate. Quem 

gostaria de falar sobre esse tema? 

Então encerrado o assunto sobre o tema, nós vamos agora deliberar as pautas da 

Casa Legislativa, tá?  

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Senhora Presidente, colegas Deputados, saúdo todos 

que estão nas galerias. 

Eu encaminho aqui um conjunto de projetos de lei e quero destacar o projeto de lei 

que institui o Plano Estadual Vinícius Júnior de combate ao racismo nos estádios de futebol e nas 

arenas esportivas do Estado de Mato Grosso. Deixo aqui o nosso reconhecimento a esse atleta, 

jovem, negro, que vem enfrentando o preconceito europeu. 

Mais alguns projetos de lei, alguns requerimentos e indicações, senhora 

Presidente. 

É o que eu tenho para o Pequeno Expediente. 

Muito obrigado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Próximo inscrito é o Deputado Júlio 

Campos. 

Quero pedir aos Deputados, quem está nos assistindo pela televisão, à assessoria 

dos Deputados, que já preparem os iPads para a votação de vetos. Deputados que estão 
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desconectados: Deputado Diego Guimarães, Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Júlio Campos, 

Deputado Lúdio Cabral, Deputado Paulo Araújo, Deputado Valmir Moretto e Deputado Wilson 

Santos não fizeram o login nos seus iPads. 

Deputado Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhora Presidente, senhores parlamentares, ocupo esta 

tribuna inicialmente para dar um pequeno depoimento do que foi a missão que tivemos em Brasília, 

na semana passada, junto ao ministro do Supremo Tribunal Federal, ministro Barroso, tratando do 

assunto da divisão de Mato Grosso com o Pará, da briga... porque nós estamos perdendo 2 milhões e 

400 mil hectares de terra no nortão de Mato Grosso para o Estado do Pará. 

A missão foi de sucesso total. O ministro Barroso nos recebeu com muita 

seriedade, com muita fidalguia, com muita deferência especial e mandou que nós refizéssemos o 

estudo, entrássemos através da rescisória das prefeituras de Paranaíta e de Alta Floresta bem como 

de Matupá e todos os municípios interessados. Além disso, ele prometeu vir pessoalmente aqui em 

Mato Grosso analisar o caso lá na região do Contestado, é uma região que hoje muitas famílias 

vivem em Mato Grosso que, a partir dessa decisão que o Supremo decretou alguns anos atrás, 

tornou-se Estado do Pará.  

Além disso, senhora Presidente, queremos afirmar a Vossa Excelência que a nossa 

missão foi cumprida com sucesso, junto com o eminente Deputado Nininho, com a participação do 

senador Jayme Campos, dos procuradores da Casa, os juristas desta Casa, e também o procurador-

geral do Estado, sediado no escritório de representação e agora Secretaria de Assuntos de Interesse 

do Estado em Brasília; foi muito proveitosa e eu quero agradecer a gentileza do ministro Barroso 

com a delegação de Mato Grosso.  

E estamos apresentando também projetos de lei isentando de pagamento de taxa de 

inscrição em concursos públicos promovido pelo governo estadual os candidatos egressos das 

escolas públicas de ensino de Mato Grosso bem como aqueles alunos que foram bolsistas das 

escolas particulares, para que quando forem fazer concurso não paguem a taxa de inscrição, é muito 

pouco esse benefício e tem que ser concedido; também um documento encaminhado ao senhor 

governador Mauro Mendes para pedir a construção de 50 casas populares no município de 

Primavera do Leste para a população de baixa renda, principalmente para os pobres que estão 

morando em condições muito ruins no município de Primavera do Leste; também apresento o 

pedido para a pavimentação da MT-050, com início em Praia Grande até a comunidade de Figueiral, 

no município de Livramento; necessita ser asfaltada essa estrada que hoje é de relevância, é 

importante para a economia de Livramento e de Várzea Grande; também estamos apresentando um 

pedido ao senhor governador do Estado doutor Mauro Mendes, com cópia ao secretário de Estado 

de Saúde, para que tome as providências necessárias para a disponibilização de um aparelho de 

ultrassonografia para o município de Rio Branco na região oeste de Mato Grosso, um município 

carente na área de saúde e necessita desse equipamento; também estamos apresentando um projeto 

no sentido de que sejam aplicadas... (TEMPO ESGOTADO) ...aos ocupantes e invasores de 

propriedade privada as punições administrativas necessárias, tudo isso baseado na mudança do 

Código Penal que pode ser complementado por esta Assembleia.  

E quero comunicar que, atendendo ao pedido do Deputado Max Russi, nós 

estaremos lutando junto com ele pela derrubada do Veto nº 47/2023, aquele projeto importante que 

foi apresentado, que regulamenta a profissão de tradutores e intérpretes da língua brasileira de 

sinais, a famosa Libras, no âmbito do Estado de Mato Grosso; é uma coisa muito simples, muito 

barata para ser vetada pelo governador, mas lamentavelmente hoje lá no Governo de Mato Grosso 

há uma indústria de... (TEMPO ESGOTADO) ...tanto é que daqui a pouco vamos submeter à 
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apreciação desta Casa, ontem foi apreciado pela nossa Comissão de Constituição, Justiça e Redação 

e daqui a pouco no Plenário, a derrubada da maioria dos vetos apostos pelo governador do Estado. 

Muito obrigado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O próximo inscrito é o Deputado 

Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Senhora Presidenta, nobres colegas parlamentares, toda 

a população que nos acompanha pela rádio e TV Assembleia, quero aqui apresentar a indicação para 

a construção, ou melhor, para a perfuração de três poços artesianos lá no município de Dom Aquino, 

nas comunidades de Boa Vista, Alto Barroso e também no assentamento São Bento, um pedido do 

amigo secretário de Agricultura Familiar, o Lázaro; também apresento aqui, senhora Presidente, 

mais uma vez, a indicação para a reforma geral da Escola Estadual Maria de Lima Cadidé, lá no 

município de Rondonópolis, e além da reforma geral a construção da quadra de esportes na Escola 

Maria de Lima Cadidé; também apresentamos a indicação para a reforma geral da Escola Estadual 

Ramiro Bernardo da Silva bem como a implantação de acessibilidade nessa mesma unidade escolar; 

apresento aqui também a indicação para a aquisição de materiais permanentes para o Hospital e 

Maternidade São João Batista no município de Diamantino, um pedido do vereador Diocelio. 

Eu quero aqui, senhora Presidente, também apresentar duas moções de aplausos. 

Com muita alegria, apresento a moção de aplausos ao jornal A Tribuna do município de 

Rondonópolis pelos seus 53 anos de fundação. Acredito que o jornal A Tribuna é um dos veículos 

de comunicação mais antigos do estado, hoje é o mais antigo de Rondonópolis, e acredito que é um 

dos jornais, o jornal impresso mais antigo do Estado de Mato Grosso. O jornal A Tribuna tem feito 

um trabalho sério, durante esses 53 anos, de credibilidade, um jornalismo imparcial, que durante 

esses anos liderou movimentos importantes para o município de Rondonópolis e para toda a região 

sudeste. Eu quero aqui destacar o movimento pela pavimentação da Estrada Verde, ligando o 

município de Rondonópolis a Cuiabá, passando por Barão de Melgaço, o movimento pela 

duplicação da BR-163 e da BR-364, o movimento pela implantação da Unemat, pela criação da 

Universidade Federal de Rondonópolis e também pela implantação das UTIs neonatal e infantil no 

município de Rondonópolis. Então, em nome do Samuel Logrado e da Janice, eu quero aqui 

parabenizar o jornal A Tribuna e toda a sua equipe pelos 53 anos de fundação. 

E também apresento uma moção de aplausos pelo aniversário de 50 anos do 

colorado de Rondonópolis, União Esporte Clube, que ontem... (TEMPO ESGOTADO) ...completou 

50 anos de fundação. O nosso União Esporte Clube, fundado em 1973, seu nome se deve ao fato do 

clube surgir após a união de quatro times amadores de Rondonópolis, o Santos, o Paraibana, o 

Comercial e o Olaria. Então quero aqui parabenizar o União Esporte Clube, em nome do presidente, 

o Reydner, e todos os torcedores do União e toda a população de Rondonópolis. 

Muito obrigado, senhora Presidente. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Claudio Ferreira é o 

próximo inscrito; em seguida, o Deputado Dr. João. 

O SR. CLAUDIO FERREIRA - Bom dia aos meus pares, ao pessoal que nos 

acompanha na galeria, e a todos que nos ouvem e nos assistem por meio da TV Assembleia, da 

Rádio Assembleia e das mídias sociais.  

Entre os vários encaminhamentos que a gente faz hoje, eu queria destacar a 

importância de uma indicação que nós fizemos ao Governo do Estado de Mato Grosso, que é a 

isenção do pedágio para quem mora na região da Pinguela, na região da Boa Vista; aquele distrito 

está no extremo da cidade de Rondonópolis, faz parte da cidade de Rondonópolis, é um distrito que 

precisa da atenção do Estado, mas que muitas vezes o seu desenvolvimento é atrasado, porque as 
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pessoas ficam impedidas economicamente de acessar o centro da cidade de Rondonópolis. Todos 

nós sabemos que quem mora na região da Pinguela, da Boa Vista, se socorre de serviços médicos e 

demais serviços essenciais lá na cidade de Rondonópolis.  

Portanto, nós queremos indicar que o Governo do Estado proceda como foi feito lá 

na MT-130: quem mora na região ali de Poxoréu, da Estiva, da região da Grota Seca não paga o 

pedágio para circular naquela rodovia de Rondonópolis até aquela região que é composta de muitos 

produtores, de muita gente que está na agricultura familiar. Portanto, é importante isso para que a 

gente trabalhe para o desenvolvimento daquela região. 

E quero salientar aqui também essa polêmica que está envolvendo o nobre 

Deputado, amigo nosso, Gilberto Cattani, com quem nós fazemos aqui uma dobradinha muito 

importante, nós defendemos a mesma ideia, nós somos os instaladores, nós tivemos a iniciativa, foi 

deste Deputado aqui a iniciativa de instalar a Frente Parlamentar contra o Aborto, Pró-Vida e 

chamamos o Deputado Cattani, que está conosco. 

E nós vamos ficar aqui, Cattani, com desgaste, sem desgaste, defendendo as nossas 

ideias. Que tipo de homens, que tipo de pessoas, que tipo de parlamentares seremos, que 

representantes seremos se não tivermos coragem de defender o que a gente acredita?  

Eu quero deixar bem claro aqui que o Deputado Gilberto Cattani não cometeu 

nenhum tipo de irregularidade quando ele esteve ali na Frente contra o Aborto, Pró-Vida. Nós 

instalamos essa frente, que alguém disse aqui que esse debate é um debate que tem que ser travado 

na esfera federal... De certo modo, sim, mas no campo da questão penal e de outros níveis de 

legislação, mas nós não temos no estado uma política para impedir que mulheres em estado de 

vulnerabilidade, por questões econômicas, inclusive, questões médicas, questões psicológicas, sejam 

impedidas de fazer o aborto. Nenhuma mulher engravida para abortar. E, muitas vezes, muitas 

dessas mulheres são levadas para fazer um aborto por uma questão de término de um 

relacionamento, por uma questão econômica, por uma questão médica, e o Governo do Estado 

infelizmente não tem um programa, uma política pública para dar assistência para essas mulheres 

para impedir... que vidas sejam salvas.  

E nós devemos fazer esse debate aqui, porque o maior bem humano é a vida, e o 

maior valor moral humano é defender a vida, inclusive a vida dos vulneráveis. Se nós não fizermos 

isso, o que nós mais faremos? O que nos resta fazer, meus amigos?  

Portanto, Deputado Gilberto Cattani, quero deixar bem claro para o senhor: se eu 

for para a Comissão de Ética, o senhor vai ter o meu apoio, porque eu sei o que o senhor falou ali, o 

senhor tem o meu apoio.  

Grande abraço, senhores. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Próximo inscrito é o Deputado Dr. 

João. 

O SR. DR. JOÃO - Bom dia, senhora Presidente; bom dia, caros colegas 

Deputados, imprensa que nos assiste, galeria. 

Primeiro, Max, eu queria falar a você que pode contar com a gente, que nós vamos 

votar para derrubar o veto dos sinais de libras. 

Eu queria, Presidente, fazer um projeto de lei complementar que dispõe sobre a 

transposição e a transferência de saldos financeiros resultantes de parcerias e convênios firmados 

com o Estado e de saldos constantes dos Fundos de Saúde e dos Fundos de Assistência Social dos 

municípios, provenientes, respectivamente, de repasses da Secretaria de Estado de Saúde e da 

Secretaria de Estado de Assistência Social e Cidadania, e dá outras providências; um projeto de lei 
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que denomina Ângelo Guimarães Scarpatt a rodovia MT-240, que liga Tangará da Serra a Santo 

Afonso. 

E conceder a Comenda Marechal Cândido Rondon ao senhor Anderson Luiz da 

Silva. 

E fazer uma indicação, senhora Presidente, da necessidade de implantação do Bim 

- Modelagem de Informação da Construção nos órgãos públicos. 

Senhora Presidente, só para terminar, eu queria deixar bem claro... O foco que está 

se falando aqui hoje está dando a entender que a grande maioria dos parlamentares é a favor do 

aborto. Eu acho que dos 24 Deputados que estão presentes nesta Casa, que foram eleitos pelo povo, 

todos eles são contra o aborto, como o Deputado Cattani é. 

Muito obrigado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Próximo inscrito é o Deputado Carlos 

Avallone; em seguida, Deputado Gilberto Figueiredo. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Deputada Janaina, senhores Deputados, eu faço 

uso do Pequeno Expediente para encaminhar aqui o pedido de audiência pública em comum acordo 

e parceria da Comissão de Meio Ambiente e a Comissão de Constituição, Justiça e Redação para 

terça-feira sobre o PL da Pesca, aqui no plenário e já com as devidas assinaturas, e eu peço para ser 

encaminhado. 

Segundo, eu gostaria, Presidente, de pedir que o convite da audiência pública 

proposto pela Comissão de Meio Ambiente e pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação, seja 

publicado no Diário Oficial da Assembleia, para dar a devida publicação, viu, Presidente? 

Presidente Janaina! Está ouvindo, né? Então para que pudesse dar essa divulgação, acho que é 

importante darmos essa divulgação no Diário Oficial da Assembleia.  

Quero dizer também que eu estou fazendo uma moção de aplausos ao União 

Esporte Clube de Rondonópolis, que está completando 50 anos de fundação e é comandado hoje 

pelo presidente Reydner Souza. Parabéns a Rondonópolis, aos torcedores do União e a todos aqueles 

que dedicam a sua vida pelo bem do União. Quero destacar aqui o Elusmar, o Elusmar é um 

batalhador pelo União, um apaixonado pelo futebol, e ele também é um que se destaca bastante 

ajudando lá, o Elusmar Scheffer. É... o União e o Inter, né? Então estou fazendo esta moção de 

aplausos também a ele.  

E estou propondo também a Comenda Filinto Müller ao senhor Marcelo Benedito 

Maluf pela sua atuação e pelo destaque que tem na sociedade mato-grossense e pelos trabalhos 

prestados.  

Muito obrigado, senhora Presidente.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Obrigada, Deputado Avallone. 

Próximo inscrito, Deputado Gilberto Figueiredo; em seguida, Deputado Dr. 

Eugênio.  

O SR. GILBERTO FIGUEIREDO - Bom dia, Presidente; bom dia, senhores 

Deputados; a todos aqueles que nos acompanham nas galerias e também pela TV Assembleia.  

Senhora Presidente, hoje deve ser a última sessão que participo nesta Casa de Leis, 

porque o Deputado Eduardo Botelho já retorna na próxima segunda-feira.  

E eu queria manifestar os meus agradecimentos ao Deputado Botelho pela 

oportunidade a mim concedida e também agradecer a todos os colegas Deputados, à Presidência 

desta Casa, a todos os servidores desta Casa, pela receptividade, pelo carinho com que me trataram 

ao longo desse período que estive aqui, e tenho certeza de que foi muito promissor, aprendi com os 
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senhores. E na próxima segunda-feira devo retornar novamente ao comando da Secretaria de Estado 

de Saúde e terei imenso prazer em recepcioná-los lá em qualquer demanda que for necessária.  

Muito obrigado pelo carinho e foi uma felicidade muito grande ter passado esses 

dias com todos os senhores.  

Muito obrigado.  

O SR. MAX RUSSI - Presidente.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Max Russi.  

O SR. MAX RUSSI - Eu só quero fazer um cumprimento ao secretário Gilberto, 

Deputado Estadual Gilberto, dizer da felicidade de tê-lo aqui esses dias com a gente. Muitas vezes, 

isso eu escutei de alguns Deputados, muitas vezes a gente forma uma opinião de ver a pessoa, de ter 

um contato muito rápido às vezes com a pessoa. Eu me lembro, inclusive de um Deputado Estadual 

aqui: Deputado Avallone. Eu tinha uma imagem do Deputado Avallone e, quando fui secretário de 

Estado junto com ele, essa imagem mudou totalmente. E o secretário Gilberto teve a oportunidade 

de mostrar isso nesses dias que passou por aqui.  

Então tem sido um secretário bastante competente, uma pasta muito difícil, em um 

período de pandemia, enfrentou isso de cabeça erguida, ajuda a construir esse governo, governo 

Mauro Mendes, que tem dado resultado, tem dado certo, tem dado resultados importantes a Mato 

Grosso em todas as áreas.  

Então, Gilberto, eu quero falar da alegria, da satisfação de tê-lo aqui junto 

conosco, você teve muitos votos, praticamente 30 mil votos, não é fácil o tal do voto, você teve voto 

muito mais que muitos Deputados que aqui estão. E ninguém chega a esta Casa sozinho, todo 

mundo precisa da legenda. Ninguém... É muito difícil, a Deputada Janaina atingiu o coeficiente, mas 

é muito difícil você atingir o coeficiente sozinho para não precisar do seu partido.  

Então os Deputados que estão aqui do União Brasil são graça e fruto dos seus 

votos, do seu trabalho, então você é merecedor dessa oportunidade, fez bonito, se aproximou dos 

Deputados e com certeza leva aí todo o nosso respeito, toda a nossa consideração.  

Desejo a você sucesso, que possa retornar a esta Casa outras vezes em outras 

oportunidades, eu tenho certeza de que deverá ter outras oportunidades, porque você ajudou bastante 

o governo Mauro Mendes nessa passagem aqui, mas principalmente ajudou a consolidar a sua 

imagem, a aproximar a sua imagem. E isso também, eu tenho certeza, fortalece o Parlamento 

Estadual na interlocução e nas demandas junto à Secretaria de Saúde do Estado. Então leve o nosso 

abraço e o nosso reconhecimento.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Dr. Eugênio; em seguida, 

Deputado Moretto.  

O SR. WILSON SANTOS - Pela ordem, Presidente. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Pela ordem, Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Deputada, eu falei agora há pouco com o Deputado 

Eduardo Botelho por telefone, e o Deputado Eduardo Botelho me relatou que fez um entendimento 

com o colega Deputado Carlos Avallone e que foi surpreendido agora com a apresentação de um 

requerimento propondo a realização de uma audiência pública para a próxima terça-feira.  

O Deputado Presidente me disse que fez um entendimento com o colega Deputado 

Avallone no sentido de montar uma comissão mista entre a Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação e a Comissão de Meio Ambiente, para que essa comissão mista possa liderar a realização 

das audiências públicas. E eu vi agora há pouco o colega Deputado Avallone apresentando um 

requerimento para a realização de uma audiência na terça-feira.  
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Então, já careca que eu estou, eu estou pedindo aí prudência, calma, porque isso 

pode desaguar num conflito sem precedentes nesta Casa. Essa matéria não pode gerar tanta polêmica 

como está gerando, e o melhor caminho é a paciência, ouvir os segmentos com calma, os cientistas, 

os pesquisadores, os empresários do setor.  

Então o Deputado Botelho fez essa observação, no sentido de que o caminho não é 

a audiência pública na terça-feira, o caminho é construir uma comissão mista, montar um calendário 

e realizar diversas audiências públicas.  

Obrigado, Presidente. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Dr. Eugênio; em seguida, 

Deputado Moretto.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Obrigado, Presidente.  

Presidente, nós tivemos... em 2020, o Tribunal de Justiça encaminhou a esta Casa 

o Projeto de Lei nº 90/2020, mudando a Comarca de Gaúcha do Norte de Paranatinga para 

Canarana, e pegou de surpresa aquela comunidade de Gaúcha do Norte. Nós provocamos então uma 

audiência pública com a participação maciça lá naquela cidade, e passou por nós na CCJR, inclusive 

o então presidente Wilson Santos, que presidia a CCJR, até cobrou uma celeridade na votação desse 

projeto, e eu pedi a ele que desse um pouco de paciência, que podia sobrestar esse projeto, porque 

nós entendíamos a gravidade que era naquele momento o transtorno que iria causar aquela 

comunidade, viu, Wilson?  

E ontem, Wilson Santos, tive a grande honra de acompanhar a presidente do 

Tribunal de Justiça doutora Clarice Claudino, o doutor Paulo da Cunha, o doutor Juvenal Pereira da 

Silva, nós tivemos a honra de acompanhá-los numa sessão em Gaúcha do Norte, onde foi instalado o 

Posto Avançado de Atendimento Digital, que são os PAADs. Esses PAADs surgiram de uma ideia 

do nosso gabinete, um projeto do nosso gabinete, que na verdade foi uma ideia oriunda do Supremo 

Tribunal Federal, através do ministro Barroso, que já tinha essa ideia, e nós então a trouxemos para 

Mato Grosso. Porque com a experiência da pandemia de podermos fazer essas sessões virtuais, 

remotamente, híbridas, poderíamos também - por que não? - criar essas salas nas localidades onde 

não há Comarca.  

O Tribunal de Justiça, muito sabiamente... a doutora Clarice... e aqui eu quero 

fazer uma menção ao corregedor que substituiu, antecessor do doutor Juvenal, que foi o doutor 

Zuquim, que foi um grande parceiro nesse entendimento. E ontem nós pudemos ver concretizado 

então o primeiro PAAD do Estado de Mato Grosso, extremamente importante para essas 

comunidades.  

E tenho certeza de que a partir de ontem, da instalação, nós vamos brigar agora, 

Gaúcha do Norte, para que levemos para lá uma Comarca, porque vocês já têm processos, vocês já 

têm população, vocês já têm demanda suficiente, inclusive, segundo o desembargador Paulo da 

Cunha, para que nós possamos criar, em Gaúcha do Norte, uma Comarca para que possam, eles 

próprios, gerir os seus problemas internos lá.  

Queria aqui também... ontem, voltando de Gaúcha do Norte, na MT-130, uma MT 

pedagiada, tem dois pedágios, 9,50 cada pedágio, e no trecho que liga... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. DR. EUGÊNIO - Obrigado.  

No trecho que liga Primavera do Leste ao primeiro pedágio, a trepidação está 

enorme. Prestador de serviço, vamos corrigir, vamos restaurar esse trecho aí, estamos pagando; se 

estamos pagando, temos que ter um serviço de qualidade. Está uma vergonha aquele trecho de 

Primavera até a primeira base de cobrança do pedágio na MT-130, sentido Paranatinga.  
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Faço também uma indicação aqui ao Marcelo Padeiro, que já tem tempo que já foi 

concluída a pavimentação da MT-020, no trecho Canarana até a altura da Vila Culuene, as pontes já 

estão encabeçadas, mas falta pavimentar. Já tem quase dois anos que já está pronto o 

encabeçamento, mas falta só pavimentar os encabeçamentos dessas pontes.  

E para terminar, foi publicada já a Comissão de Zoneamento, peço aos líderes 

desta Casa que encaminhem seus nomes para que nós possamos constituir a Comissão Especial do 

Zoneamento.  

E aproveito para mandar um abraço para o meu amiguinho novo que eu fiz ontem, 

veio comigo de Paranatinga, o Davi Jacob, que hoje está completando nove anos e mora lá em 

Várzea Grande, minha nova base eleitoral, viu, Botelho? Fique esperto!  

Um abraço.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Próximo inscrito, Deputado Moretto; 

em seguida, Deputado Fabinho.  

Aí nós vamos suspender em seguida - desculpa, Deputado Moretto -, por vinte 

minutos, e nós vamos retomar já com a votação dos vetos.  

O SR. VALMIR MORETTO - Bom dia a todos que nos ouvem, nos assistem.  

Presidente, quero fazer o uso desta tribuna para parabenizar nossa cidade de 

Pontes e Lacerda. Neste último fim de semana, do dia 31 ao dia 03, nós tivemos o evento do Oeste 

Rural Show na nossa cidade. Agradeço também a presença lá do nosso vice-governador Otaviano 

Pivetta, que esteve presente no evento. E agradeço ao sindicato, e principalmente ao comércio em 

geral de Pontes e Lacerda. Mais de 95% da exposição era da cidade de Pontes e Lacerda, foi um 

evento magnífico, evento maravilhoso, mais de 300 milhões de reais comercializados entre esses 

dias na feira. Isso demonstra um crescimento regional da região oeste do Estado de Mato Grosso, 

que homens e mulheres estão agarrados no desbravamento e também na condução, mesmo nesses 

dias difíceis das commodities em baixa, milho, soja, pecuária, a vaca, o boi, muito ruim, bezerro não 

vale nada, bezerra fêmea é muito menos ainda. Mas a gente encontra... né, Niltinho, está dando 

risada, mas a coisa está feia para o setor. E esse setor precisa ser cuidado, é o que gera esse Fethab 

do Estado de Mato Grosso. O governo tem que pôr a barba dele de molho, porque se esse setor não 

produzir, nós não vamos ter aqui três bilhões de reais nos cofres públicos para ajudar o nosso Estado 

de Mato Grosso.  

Então é agradecer a coragem desses caras, não sei como é que nós vamos sair lá na 

frente, só a tira do produtor vai sobrar com as commodities nos preços que estão hoje.  

Mas mesmo assim, na nossa feira, Niltinho, você não conhece lá, e o dia que 

conhecer, eu tenho certeza de que você se muda para Pontes e Lacerda também.  

Então fica aí o nosso convite, agradeço a todos os encorajados em fazer 

investimentos, investimentos em mais de 300 milhões de reais numa região que ainda não tinha essa 

tradição tão forte.  

Então é dizer ao Estado de Mato Grosso que lá não tem mais nada a testar e 

experimentar, lá é uma realidade real, concreta e definitiva. O agro chegou para ficar e o progresso 

também vai chegar e vai ficar na nossa região oeste do Estado de Mato Grosso, pilotado pela nossa 

cidade querida de Pontes e Lacerda.  

Um abraço a todos; parabenizo todos que contribuíram, todos, em nome do Michel 

Leinat, que é o nosso presidente do sindicato; em nome do nosso prefeito Alcino Barcelos, que 

esteve lá presente; em nome do Juninho, o nosso presidente da Câmara Municipal de Pontes e 

Lacerda, pelo grato apoio ao poder público a esse grande evento.  

Fica aqui o abraço do Deputado Moretto. 
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E parabéns a todos pela coragem de fazer esse enfrentamento.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Fabinho é o próximo 

inscrito; em seguida, Deputado Paulo Araújo; e, por último, Deputado Beto Dois a Um.  

O SR. FABIO TARDIN “FABINHO” - Senhora Presidente Janaina, demais 

colegas, venho aqui dizer que estamos apresentando vários projetos de lei que visam melhorar a 

situação da nossa população.  

Venho aqui também agradecer ao Governo do Estado, através da Metamat, 

fizemos algumas indicações de alguns poços artesianos na região de Juscimeira, do Vale de São 

Lourenço, do Irenópolis, em Livramento, poços estes que estão sendo atendidos e já estão sendo 

perfurados, para aliviar a dor de quem ali trabalha, quem vive ali no campo, principalmente da 

agricultura familiar, que não tem condições, quando falta o líquido mais precioso, que é a água, ali 

naquelas torneiras.  

Quero dizer também que fizemos uma indicação, indicação esta para a 

pavimentação asfáltica ali na cidade de Livramento, que liga a cidade de Várzea Grande, passando 

ali pelo... me falha a memória agora, pelo... chegando próximo ao presídio de Várzea Grande, ali 

saindo do Capão, indo no... Aguaçu, saindo no antigo Tote ali. Então na cidade de Livramento, 

atendemos também a demanda ali do secretário Paulo de Caraca, que nos procurou atentamente 

pedindo para que nós levássemos a reivindicação ao Governo do Estado, ao secretário Marcelo, com 

o qual nós temos uma reunião agora esta semana para podermos debater o cascalhamento de várias 

vias na cidade de Livramento.  

Então isso nós estamos aqui lutando pela Baixada Cuiabana, trabalhando cada dia 

mais para melhorar a vida daqueles menos afortunados e menos favorecidos do Estado de Mato 

Grosso.  

Um abraço e que Deus ilumine a todos. 

Muito obrigado.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Próximo inscrito é o Deputado Paulo 

Araújo; em seguida, o último a falar é o Deputado Beto Dois a Um. Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - (FALHA NO ÁUDIO) ...acompanham pela TV e 

Rádio Assembleia.  

Estive agora juntamente com o Gabinete da Intervenção e o governador Mauro 

Mendes, cumprindo mais uma etapa ali dos compromissos que foram assumidos pelo Gabinete da 

Intervenção junto ao Tribunal de Justiça e ao Tribunal de Contas, que é a diminuição da fila de 

pacientes que esperam por procedimentos. O lançamento foi feito lá no Hospital São Benedito, um 

equipamento que foi adquirido alguns anos atrás, na época que o Mauro foi prefeito, que é um 

aparelho de hemodinâmica, é um aparelho caríssimo, que estava sendo subutilizado, e que vai a 

partir de agora suprir as necessidades de procedimentos cardiológicos, cirurgia de peito aberto, 

cateterismo, entre outros procedimentos.  

E também foi anunciado, isso é extremamente importante, principalmente para as 

mulheres, Deputada Janaina, Vossa Excelência que é a única Deputada mulher aqui no Parlamento, 

que é com relação a biópsias. A gente sabe das dificuldades de acesso, o contrato de prestação de 

serviço que o Hospital de Câncer tinha com a Secretaria Municipal de Saúde de Cuiabá, eram 10 

procedimentos de biópsia. E a gente sabe tamanha é a importância do diagnóstico precoce, até para 

iniciar um tratamento contra o câncer. Foi anunciado ali que 480 pessoas serão atendidas nessa 

demanda para zerar a fila de espera, ou seja, 10 procedimentos que eram autorizados por mês, 

seriam necessários quatro anos para a gente chegar ao número de 480, que é o número que foi 

anunciado de pacientes que serão atendidos na fila de espera, fora outros procedimentos.  
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Por que que eu estou trazendo aí a temática da intervenção? O Ministério Público 

pediu a prorrogação do prazo ao Tribunal de Justiça. E eu aqui tenho a expectativa, uma expectativa 

positiva de que novamente o Tribunal de Justiça vai conceder o pedido realizado pelo Ministério 

Público, porque a intervenção vem cumprindo o seu papel, e ela entra numa fase agora do 

planejamento de médio a longo prazo, em que é necessário fazer investimentos, principalmente na 

área de infraestrutura. Eu dou o exemplo aqui da Policlínica do Coxipó, uma unidade totalmente 

insalubre, que precisaria de um cuidado diferenciado, a exemplo de outras unidades também.  

Então, como presidente da Comissão de Acompanhamento de Fiscalização, eu 

estou aqui dividindo essas informações com os nobres Deputados.  

Obrigado. 

E vamos que vamos, que a construção do projeto é no coletivo pela saúde pública 

do Estado de Mato Grosso.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Obrigado, Deputado Paulo.  

Agora, Deputado Beto Dois a Um; em seguida, nós vamos suspender a sessão por 

vinte minutos. Deputado Beto Dois a Um.  

O SR. BETO DOIS A UM - Bom dia, Presidente; bom dia a todos os colegas; bom 

dia a quem está nos acompanhando pela TV Assembleia e pela Rádio Assembleia.  

Eu gostaria muito de começar a minha fala hoje aqui para fazer... para desejar tudo 

de bom para o meu amigo Deputado Gilberto Figueiredo, que fez uma grande passagem por esta 

Casa.  

O Deputado Max foi muito sábio nas palavras, que todos os colegas parlamentares 

puderam conhecer um pouco mais do cara gigante, de um coração do tamanho do mundo, um ser 

humano especial que é o nosso amigo, hoje Deputado, ex e futuro secretário de Saúde do Estado de 

Mato Grosso, Gilberto Figueiredo.  

Meu irmão, estou muito feliz em ter dividido este Parlamento contigo por um 

pequeno período, eu tenho certeza de que teremos muitas outras oportunidades. Eu tive o privilégio 

de ser secretário ao seu lado na Prefeitura de Cuiabá e no Governo do Estado e sei do seu trabalho, 

da sua dedicação. E eu quero registrar aqui meu orgulho de dividir este plenário contigo, receba todo 

o meu carinho e admiração, você merece muito e eu tenho certeza de que você vai continuar fazendo 

um grande trabalho à frente da Secretaria de Saúde. Parabéns pela sua passagem, boa sorte no 

caminho que vem pela frente aí.  

Eu quero aproveitar a oportunidade para falar sobre um projeto de lei que estamos 

apresentando hoje, juntamente com o Deputado Eugênio, Deputado do Araguaia, que institui o 

Caminho Real, localizado entre os municípios de Araguaiana e Cuiabá, uma nova rota turística no 

âmbito do Estado de Mato Grosso.  

Nós recebemos uma provocação em Barra do Garças, através do secretário Alex 

Matos, secretário de Cultura do município de Barra do Garças, vai o meu abraço aqui a todo o 

segmento cultural e turístico de Barra do Garças, quando nos foi posto, nos foi colocado um estudo 

descrito por Luís D’Alincourt, no livro Memória sobre a viagem do Porto de Santos à cidade de 

Cuiabá. Essa obra é uma importante fonte de informação sobre o caminho percorrido pelos viajantes 

da época, demonstrando a relevância histórica dessa rota, suas conexões para o desenvolvimento 

econômico, desenvolvimento cultural da região. Então nós estamos fazendo essa propositura para 

que a gente possa implementar uma política de preservação, de promoção do caminho da estrada 

real, para contribuir com o fortalecimento da nossa identidade cultural e criar mais uma rota, mais 

um caminho turístico para o Estado de Mato Grosso, essa parceria, essa simbiose entre a cultura e o 

turismo para fortalecer a economia do nosso estado, fortalecer a região do Araguaia.  
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E eu tenho meu amigo, meu colega Deputado Eugênio ao meu lado na propositura 

dessa lei para que a gente possa colocar à disposição, não só dos mato-grossenses, mas de todo o 

Brasil, mais essa opção cultural e turística no Estado de Mato Grosso. Por isso eu peço apoio de 

todos para a instituição do Caminho Real, localizado entre os municípios de Araguaiana e Cuiabá.  

Obrigado, Presidente.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O Deputado Sebastião pediu para 

fazer o uso da fala.  

Eu já vou convidar os colegas a irem aqui na sala, na antessala do plenário, nós 

faremos uma pequena reunião e um intervalo de vinte minutos; e aí nós já vamos voltar direto para a 

Ordem do Dia.  

Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhora Presidente, senhores Deputados.  

Também da mesma forma que já apresentado pelo Deputado Thiago Silva, uma 

moção de aplausos ao jornal A Tribuna do município de Rondonópolis. O jornal A Tribuna é o 

nosso primeiro jornal ali na região sudeste do estado, é um jornal que tem uma abrangência grande, 

e foi fundado pelo Aroldo Marmo de Souza, in memoriam, e com um trabalho ao longo desses anos, 

desses 53 anos, é exatamente o dia de hoje, dia 07 de junho, trabalhou muito forte, além dos já 

elencados aqui, que é a MT-040, que é um trabalho muito forte, dinamizado pelo jornal A Tribuna, 

com a rodovia alternativa, a duplicação da BR-163/364. Nós temos um trabalho que foi feito pelo 

jornal A Tribuna elogiável, no sentido de valorizar as coisas de Rondonópolis, inclusive, numa 

pesquisa que foi feita para criar ali ou estabelecer as sete maravilhas de Rondonópolis, o jornal A 

Tribuna acabou, nessa pesquisa, elencando essas sete obras e imagens que são marcantes para o 

município de Rondonópolis: o ipê amarelo, a Catedral da Igreja Católica, ali na Praça Brasil, nós 

temos o Templo da Igreja Metodista no município...  

Então foram ações que fizeram com que o jornal A Tribuna, e hoje bem dirigido 

pelo Samuel Logrado e a Janice, tivesse a aceitação que tem e o carinho de toda a população 

rondonopolitana e da região sudeste do Estado.  

Então ficam aí realmente as nossas homenagens e essa moção de aplausos pelos 53 

anos de existência do jornal A Tribuna de Rondonópolis.  

E deixo aqui também, senhora Presidente, outro projeto de lei que dispõe sobre a 

divulgação do serviço de disque-denúncia de violência, abuso e exploração sexual contra a mulher. 

E aí nós elencamos vários estabelecimentos em que nós queremos que fiquem expostos os dizeres: 

violência, abuso e exploração sexual contra a mulher é crime, denuncie e ligue 190.  

Então é uma solicitação que nós fazemos, mais um projeto que visa proteger a 

mulher. Nós sabemos hoje infelizmente das violências ou da violência que sofre a mulher em vários 

recintos, várias localidades, e nós queremos que ela esteja protegida.  

Esta Casa tem sido responsável por muitas ações, nós propusemos aqui o 

aplicativo SOS Mulher, e hoje tem sido de uma grande utilidade, inclusive, a Polícia Judiciária 

Civil, o Tribunal de Justiça acatou essa ideia e implantou. E já nós tivemos na Polícia Judiciária 

Civil... (TEMPO ESGOTADO) ...um relatório, senhora Presidente, do quanto esse aplicativo tem 

sido útil e tem servido às mulheres vítimas de violência.  

Então é importante esse trabalho e esta Casa, a Assembleia Legislativa tem 

proposto projetos extremamente importantes - e hoje leis - que têm servido efetivamente a nossa 

sociedade.  

Muito obrigado, senhora Presidente.  
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(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8089&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo então mais inscritos, nós 

vamos suspender esta sessão pelo prazo de vinte minutos; e em seguida nós já voltaremos para 

adentrar a Ordem do Dia.  

Agradeço a presença de todos, por enquanto; obrigada, Jurubeba, pela sua 

presença. 

E em vinte minutos retornaremos com a nossa sessão.  

Obrigada. 

 (SUSPENDE-SE A SESSÃO.) 

 

 

REABERTURA DA SESSÃO 

 

 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Finalizada a suspensão da nossa 

sessão, nós vamos retomar, nós vamos direto para a Ordem do Dia.  

Eu gostaria que conectassem os Deputados Diego Guimarães, que está 

desconectado, para assessoria legislativa auxiliar o Deputado; Deputado Júlio Campos, Deputado 

Paulo Araújo... Moretto? Do Deputado Moretto também, pedir para a assessoria verificar. Aqui 

está... a assessoria já está aqui dentro do plenário.  

Por favor, Deputado Beto, preste uma assistência para o Deputado Moretto já... 

Obrigada, Zé.  

Vamos para a primeira votação para a gente já fazer... Então vamos votando os 

requerimentos enquanto atualizam os iPads.  

Requerimentos de dispensa de pauta do Ministério Público... um do Ministério 

Público e um do Poder Executivo.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Estão aprovados os 

requerimentos. 

Requerimento de audiência pública, do Deputado Carlos Avallone, do Deputado 

Moretto, da Comissão de Meio Ambiente e da Deputada Janaina Riva.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Estão aprovados os 

requerimentos.  

Requerimentos de desarquivamento, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

(RESOLUÇÃO) 7.942/2022... o projeto... não, me desculpe... Projetos de Lei nºs 1.062/2021, 

151/2022, 212/2023, 675/2023 (AOS PROJETOS DE LEI Nº 212 E 675/2023, LÊ-SE: 

ARQUIVAMENTO), 583/2021, 467/2021, 827/2022 e 405/2021. 

Coloco os requerimentos em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Estão 

desarquivados os projetos.  

Requerimento de informação, de autoria do Deputado Lúdio Cabral... todos do 

Deputado Lúdio?... e Deputado Claudio Ferreira... Deputado Valdir Barranco também. 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8089&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8089&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8089&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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Eu coloco os requerimentos em discussão. Não havendo quem queira discutir os 

requerimentos de informação, em votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam 

como estão. (PAUSA) Estão aprovados os requerimentos.  

Moções de aplausos de autoria do Deputado Thiago Silva, Deputado Wilson 

Santos, Deputado Carlos Avallone, Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Gilberto Figueiredo, 

Deputado Carlos Avallone, Deputado Paulo Araújo e Deputado Dr. Eugênio. 

(O SR. GILBERTO CATTANI FALA COM A SR.ª PRESIDENTE.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Qual? Venha aqui... 

Eu coloco as moções de aplausos primeiro, tá, Cattani? Em discussão. Não 

havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam 

como estão. (PAUSA) Estão aprovadas as moções.  

Moções de pesar de autoria do Deputado Valdir Barranco, Deputado Cattani, 

Deputado Max Russi e Deputado Wilson Santos.  

Eu coloco em discussão. Para discutir, Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Para discutir, senhora Presidente, muito obrigado 

pela oportunidade de vir aqui e deixar a nossa moção de pesar ao falecimento de um mutuense muito 

querido, o senhor José Luiz da Silva, que foi cartorário na minha cidade de Nova Mutum, no 

Cartório do 2º Ofício, desde o ano de 1982. Nova Mutum perde mais um dos seus filhos que 

ajudaram a construir aquela cidade, que sempre atendia com um belo sorriso no rosto. Dessa feita, 

ficam aqui os nossos sinceros votos de pesar a toda a família e a toda a sociedade mutuense por essa 

perda.  

Obrigado, senhora Presidente.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Indicações de autoria do Deputado 

Thiago Silva, Deputado Beto Dois a Um, Deputado Wilson Santos, Deputado Júlio Campos, 

Deputado Diego Guimarães, Deputado Claudio Ferreira, Elizeu Nascimento, Fabio Tardin, Janaina 

Riva... de autoria do Deputado Valdir Barranco, Deputado Paulo Araújo, Deputado Dr. João e 

Deputado Max Russi.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Estão aprovadas as 

indicações.  

(REQUERIMENTO) de autoria do Deputado Wilson Santos e coautoria do 

Deputado Dr. João, Deputado Lúdio, Deputado Thiago Silva e Deputado Valdir Barranco. O 

Deputado Wilson solicita audiências públicas do dia 15 de junho até o dia 13 de julho, a serem 

realizadas nos municípios de Barão de Melgaço, Poconé, Cuiabá, Santo Antônio de Leverger, Barra 

do Bugres, Peixoto de Azevedo para debater o Projeto de Lei nº 1.363/2023.  

Eu coloco em discussão. Para discutir, o Deputado Dilmar Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Senhora Presidente, senhores Deputados; senhora 

Presidente, no Colégio de Líderes hoje até sugerido pelo próprio Deputado Wilson, que cabe ao 

Regimento da Assembleia Legislativa e cabe a qualquer Deputado assinar a dispensa de pauta e 

também urgência urgentíssima a qualquer projeto.  

Eu poderia muito bem ter vindo à tribuna e pedido a segunda votação já do 

projeto. E não foi isso o que foi combinado, foi combinado no retorno do Deputado Eduardo 

Botelho para começarem os encaminhamentos da segunda votação desse projeto de lei, projeto de 

lei que faltam esclarecimentos de alguns, falando do que que realmente trata o projeto. O projeto 

não trata e não proíbe o pescador... o pescador amador vai continuar na sua atividade, as lojas de 

pesca vão continuar vendendo. Está se alterando um substitutivo por informação de vários colegas 
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Deputados aqui... para produzir um substitutivo, e eu não vejo a necessidade de tantas audiências 

públicas, e por isso eu gostaria de pedir aos Deputados para nós votarmos contra esse requerimento, 

inclusive ele tinha sido retirado, e agora volta à discussão o mesmo requerimento novamente. 

E eu falei com o Presidente da Assembleia Legislativa que já estava sendo 

atendida uma audiência pública promovida por duas comissões que tratam desse assunto, a 

Comissão de Mérito, que é a Comissão de Meio Ambiente, e a Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, salvo engano, já foi apresentado, debatido no Colégio de Líderes, falando que terça-feira 

vai ter a audiência pública para falar sobre esse tema e sobre esse projeto.  

Então gostaria que pedir os votos contrários a esse requerimento aqui apresentado 

para várias audiências públicas desse tema bastante debatido lá em 2019/2020, e agora não teria 

tanta necessidade, já tem audiência pública marcada para ser feita na terça-feira aqui no Parlamento 

Estadual.  

Obrigado, Presidente.  

Então é pedir para votar contra o requerimento.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Presidente, colegas Deputados, eu não me recordo de 

nenhuma ocasião, é lógico que eu estou aqui há apenas quatro anos e alguns meses, de um 

requerimento de audiência pública ser rejeitado pelo Plenário. Então sinceramente não vejo sentido 

em rejeitar esse requerimento que o Deputado Wilson apresenta, o que significa levar o debate para 

os municípios onde uma parcela importante da população vive, sobrevive da pesca e precisa ser 

ouvida.  

Eu gostaria de fazer uma sugestão à Mesa, à liderança do Governo, que nós 

deixássemos o debate dessa pauta para a sessão da semana que vem, vamos deixar os dois 

requerimentos, tanto o requerimento do Avallone... (FALAS SOBREPOSTAS) 

O SR. LÚDIO CABRAL - Não, gente, não precisa, para que essa pressa... Não, 

não, não. Vamos esperar quarta-feira; na quarta-feira, o Presidente da Assembleia terá retornado, ele 

disse que gostaria de conduzir esse processo. Então eu acho que não há razão para a gente nem 

acelerar para fazer uma audiência pública às pressas na terça-feira nem rejeitar o requerimento que o 

Deputado Wilson Santos apresentou aqui. Porque se faz uma audiência pública às pressas na terça-

feira, sem a devida a mobilização, sem a devida organização do debate, cria-se um fato também para 

na quarta-feira se dizer: “não, já aconteceu o debate, já aconteceu a audiência pública, então vamos 

votar”. Então ninguém de nós aqui é criança, gente, ninguém de nós aqui... vamos deixar isso para 

quarta.  

Eu sinceramente gostaria de fazer essa sugestão e que essa sugestão fosse acatada 

por todos... É... Para quê? Mas aí a audiência de terça também teria que ser transferida para outra 

data, porque ela seria a primeira de muitas, viu, Avallone? Porque aí assim... não vejo sinceramente 

razão para pressa.  

E tem um celular aqui, eu não sei de quem que é esse celular. Dilmar, seu celular 

está aqui, Dilmar. Você está gravando minha fala aqui, Dilmar? (RISOS)  

Um abraço aí para vocês.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O Dilmar acompanhou atentamente a 

palestra da manhã, já deixou aí já para pegar os dados de Vossa Excelência.  

Deputado Carlos Avallone, para discutir.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Bom, primeiro, eu coloquei lá no Colégio de 

Líderes e vou colocar aqui de novo.  
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Assim, nós temos um regime de urgência urgentíssima em andamento, isso 

significa que, na quarta-feira, se esse regime de urgência urgentíssima não for retirado, e eu já senti 

que não será, conversando com as pessoas, porque se alguém retirar a assinatura, outros vão assinar 

no lugar... Então, vai haver o regime de urgência. E se não houver a audiência pública de terça-feira, 

pode ser que passe a lei, ou não, sem audiência pública. Então a audiência pública de terça-feira é 

uma que está garantida, se quiser fazer outras, o regime de urgência cair, faz mais duas, três, quatro. 

Mas e se não cair? Aí não tem audiência pública? Não está certo.  

Então eu acho que a audiência pública tem que ser mantida; faz a audiência 

pública e aí discute na quarta-feira. Conseguiu convencer que pode fazer outras audiências, vai 

esperar até o final do ano? Faz mais dez audiências; fez uma, faz mais dez.  

Então não tem sentido não ter audiência, certo? Então já está aprovada, e eu acho 

que ela deve acontecer em minha opinião.  

Não tem como falar que não tem tempo para mobilizar. Isso é brincadeira, uma 

semana para mobilizar, uma semana para mobilizar. Está sendo colocado no Diário Oficial da 

Assembleia, está sendo convocado todo mundo, estou mandando convite para todo mundo, para 

todo mundo vir aqui, está vindo gente de fora para trazer os estudos que têm, para ser apresentado, 

para ser discutido, para ser criticado, para ser derrubado, vai ser discutido. E nós vamos discutir o 

assunto. Assim, não adianta pensar que fazendo diferente ele pode não ser votado, nós temos que... 

aqueles que não querem o projeto, e tem todo o direito de não querer, vão ter que discutir o projeto 

com argumentação, não vai ter outra saída, entendeu?  

Eu acabei de sair do meu gabinete lá com seis pescadores, uma presidente de 

colônia, três vereadores de Santo Antônio, conversei lá quase uma hora com eles, coloquei todas 

as... o que que eu acredito que vai acontecer, o que que a gente pode adiantar, o que que a gente 

pode fazer. Quer dizer? Não tem por que não fazer a conversa franca e aberta com todo mundo sobre 

esse projeto, certo? Esse assunto vai ser colocado, há um interesse, seja certo ou não, de que ele seja 

feito por urgência urgentíssima, e ele está nessa situação. Enquanto isso não mudar, nós temos que 

seguir o rito, senão nós não vamos ouvir as pessoas que querem se pronunciar e que têm direito de 

se pronunciar.  

Obrigado.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Valdir Barranco, para 

discutir.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Presidenta Janaina, nobres colegas, eu quero aqui 

dizer, Deputado Avallone, que nós não temos nenhum motivo para rejeição desse requerimento. O 

requerimento busca ampliar o debate, o debate não pode ficar somente em Cuiabá. Lógico que nós 

temos uma grande quantidade de pescadores aqui em Cuiabá, e na Baixada também, os municípios 

podem participar desse debate. Mas nós temos outros municípios, outras regiões em que esse projeto 

afetará. Nós não estamos falando de cinco meses, nós estamos falando de cinco anos, todos sabem o 

que eu penso sobre esse projeto, lá em 2019 ele já foi derrotado após muitas audiências públicas. 

Nós falamos muito durante as audiências que a Sema precisava cumprir o papel dela, qual é? O 

papel de fiscalização no período de defeso, o papel de fiscalização da pesca predatória, a Sema não 

fez isso, passaram-se praticamente quatro anos, e a Sema não fez o seu dever de casa. Então nós 

precisamos debater.  

Portanto, qual é o encaminhamento que eu sugiro aqui? Que nós aprovemos os 

dois requerimentos, e que porventura se permanecer a urgência, lógico, vai cair, não vai ter outras 

audiências públicas, isso já aconteceu, de nós aprovarmos requerimentos para audiência que depois 
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acabaram não acontecendo. Mas nunca aconteceu, como já disse o Deputado Lúdio, de nós 

rejeitarmos requerimento de audiência pública. Então que aprovemos ambos os requerimentos.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Obrigada, Deputado Barranco. 

Deputado Wilson Santos, para discutir.  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente colega Deputada Janaina, demais colegas 

Deputados, é a terceira vez que esse assunto chega a este Parlamento. Em 2002, na gestão Silval 

Barbosa chegou aqui; houve uma grande organização e manifestação da cadeia produtiva da pesca, 

essa matéria foi retirada de pauta. Em 2019, o governador Mauro Mendes Ferreira encaminhou 

também essa matéria aqui; depois de muita resistência da cadeia da pesca, o governador foi 

convencido e retirou a matéria. E agora essa matéria volta em regime de urgência urgentíssima.  

Eu começo mostrando a primeira contradição da matéria. Como é que é urgência 

urgentíssima para uma provável lei que só vai surtir efeitos a partir de 1º de janeiro de 2024? Como 

é que eu posso pedir urgência urgentíssima numa matéria que eu posso esperar sete meses, sete 

meses? Não é urgência urgentíssima! Não há tipificação nenhuma do rito de urgência urgentíssima, 

isso pode ser objeto de um questionamento judicial. A Constituição estabelece quais são as matérias 

que podem tramitar no regime de urgência urgentíssima. E uma matéria que pode esperar sete meses 

para produzir os seus efeitos não se caracteriza como de urgência, e muito menos de urgência 

urgentíssima. Essa é a primeira observação.  

Segundo, o Parlamento é independente, a construção do Parlamento no Brasil foi 

uma obra de muitas mentes, de muitas mãos, de muito tempo. O Parlamento não pode abrir mão de 

prerrogativas, prerrogativas constitucionais, o Parlamento é feito para o debate com a sociedade, 

para colher opiniões, discuti-las e decidir sobre elas. Uma matéria como essa, que pode esperar sete 

meses para produzir efeitos, tem tranquilamente condições de fazer com que o Parlamento debruce 

sobre essa matéria, exaurindo todos os questionamentos, tirando toda e qualquer dúvida que possa 

haver sobre ela, e construindo um projeto que seja o sentimento da sociedade, pelo menos 

majoritariamente.  

Nós não podemos abrir mão de prerrogativas, disse bem aqui o Deputado Lúdio 

Cabral, referendado pelo colega Deputado Valdir Barranco, é praxe nesta Casa aprovar 

requerimentos. Os requerimentos da oposição, eu não conheço nenhum aqui que tenha sido 

embargado, que... (TEMPO ESGOTADO) ... eu não conheço nenhum aqui, por quê? Porque 

entende a Constituição que é um direito do parlamentar ter acesso às informações, é um direito do 

parlamentar fiscalizar o Poder Executivo, e nós estamos abrindo mão aqui. É um golpe contra o 

Parlamento, derrotar um requerimento que propõe debater democraticamente sobre um tema, é um 

golpe, é um golpe no Parlamento Estadual.  

Estou aqui pelo quinto mandato, nunca vi isso. Vi governadores de várias facetas, 

nunca tinha visto ainda acontecer - com o governo Jayme Campos, depois com o governo Dante, 

depois com o governo Pedro Taques -, estou vendo agora com o governo Mauro Mendes Ferreira. 

Pela 1ª vez, estou vendo o líder do Governo orientar sua base a derrotar um requerimento, que é uma 

prerrogativa do Parlamento.  

Outra observação, deixar claro aqui ao Deputado Avallone, audiência pública não 

é a mesma coisa que consulta, não é a mesma coisa que consulta a povos originários. A Convenção 

da Organização Internacional do Trabalho, a Convenção nº 169/1989, sobre a qual o Governo 

brasileiro é signatário, a convenção diz: consulta, consulta. E essa ferramenta da audiência pública 

não significa consulta aos povos originários e tribais sobre os quais haverá um impacto violento 

sobre suas vidas.  
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Ali estão os índios Umutinas, em Barra do Bugres, que vivem... (TEMPO 

ESGOTADO) ...da pesca, Presidente, os índios Umutinas, ali em Barra do Bugres, vivem da pesca. 

Vai ser proibido aos indígenas, que é um povo originário? Eles foram consultados? Qual é o 

documento que os Umutinas, qual é o documento que os Guatós, que os Bororos, que os Araés, que 

os Carajás, que os Nhambiquaras, qual é o documento que eles encaminharam a esta Casa provando 

que foram consultados, e que, consultados - vírgula - aprovaram o projeto?  

Os tribunais superiores serão provocados, os tribunais regionais serão provocados, 

a Organização Internacional do Trabalho será provocada, nós iremos a fundo nessa matéria.  

Então o que eu digo, Deputado Gilberto, não tem por que perder a calma com essa 

matéria, ela pode ser declarada nula mais à frente... (TEMPO ESGOTADO) ...pelo rito ter sido 

desobedecido, a legalidade quebrada.  

Outra coisa, volto a repetir, o Deputado Avallone, que insiste nessa matéria, que 

insiste em dar celeridade a esse tema, ele é autor de uma emenda parlamentar para custear o estudo 

sobre a liberação do dourado nos rios de Mato Grosso. E a Unemat, se eu não estiver equivocado, 

foi a instituição contratada, afirmou que não tem condições de apresentar o estudo com menos de 

um ano de trabalho. Ora! Se o estudo para liberar a pesca do dourado leva um ano, é por isso que o 

Governo do Estado encaminhou o projeto sem estudo. Porque o estudo... aliás, o relatório que a 

Assembleia comprou não serve absolutamente para nada, vai envergonhar o projeto, envergonhar 

esta Casa.  

Por último, eu quero consultar... (TEMPO ESGOTADO) ...Presidente... 

Presidente, muito obrigado pela sua generosidade. Eu quero só fazer uma consulta a Vossa 

Excelência: eu posso fazer a retirada do projeto? Ou não há mais possibilidade, ele vai ser 

submetido à votação? Não? ...O requerimento.  

Então queria pedir para a senhora inverter a pauta, porque eu vou fazer uma 

consulta aos colegas Deputados que defendem as audiências públicas, por gentileza. É possível?  

Obrigado.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Vamos começar então... Os colegas 

todos estão com o iPad? Aqueles que não estão aqui em plenário estão conectados no modo virtual? 

Nós estamos com 24 Deputados conectados.  

Vamos fazer um teste para ver quantos Deputados... Cadê aquele, Zé, que você 

tinha me passado... Deputado Gimenez. 

Vamos então fazer um teste para ver se os Deputados estão todos realmente com 

os iPads, que às vezes...  

Vamos então para a 1ª votação, lembrando que o não mantém o veto do governo, 

então quem quiser manter o veto vota não; quem quiser derrubar o veto vota sim, isso com o parecer 

da comissão estando pela derrubada, que é o caso aqui, certo? Então vamos manter assim: o não 

mantém o veto do governo, o sim derruba o veto do governo.  

Então vamos lá.  

Em votação única, Veto nº 38/2023, Mensagem nº 50/2023, veto total ao Projeto 

de Lei nº 741/2021, que dispõe sobre a gratuidade nos transportes públicos para mães lactantes com 

filho prematuro internado em unidade de terapia intensiva neonatal no âmbito do Estado de Mato 

Grosso. É de autoria do Deputado Dr. Gimenez. O parecer da CCJR é pela derrubada. 
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Vou colocar em discussão, não havendo quem queira discutir, nós vamos para a 

votação. É o Veto nº 38/2023, para quem está aí com a planilha de votos... 38/2023... fazer alteração 

ali, que a gente saiu um pouco da ordem... já está aberto ali o 38.  

Vamos para a votação. Agora abriu a votação. Pronto.  

O não mantém o veto do governo; o sim derruba o veto. Não mantém o veto; sim 

derruba o veto. (PAUSA)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Está faltando o Deputado Faissal, 

Deputado Gilberto Figueiredo, Deputado Júlio Campos... cadê o Deputado Júlio? E Deputado Valter 

Miotto. Deputado Miotto. (PAUSA) Faltando agora somente o Deputado Júlio Campos e o 

Deputado Faissal.  

Então, como eles estão ausentes aqui do plenário, nós vamos encerrar a votação.  

Com 14 votos não e 8 votos sim, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Agora eu gostaria que algum 

Deputado... Deputado Dilmar, acho que Vossa Excelência pode fazer a defesa desse projeto, que é o 

projeto que nós tratamos com o governo, de autoria minha e do Deputado Eduardo Botelho. É o 

Veto nº 50/2023, Mensagem nº 62/2023, veto parcial aposto ao Projeto de Lei nº 915/2023, que 

dispõe sobre a criação da Patrulha “Henry Borel” no Estado de Mato Grosso e dá outras 

providências, de autoria da Deputada Janaina Riva e Deputado Eduardo Botelho. O parecer da 

CCJR é pela derrubada.  

E aí nós temos que votar individualizado. 

Então nós vamos primeiro para o § 2º, art. 1º. 

Art. 1º (...) 

§ 2º O Estado deverá criar uma gestão estratégica com os demais poderes, 

instituições, órgãos e sociedade civil para a criação de uma rede de enfrentamento aos crimes contra 

crianças e adolescentes, podendo por meio de convênios entre o Poder Judiciário, encaminhar os 

envolvidos para participarem de grupos reflexivos e/ou círculos de construção de paz ou conflitivos.  

Coloco para discutir. Para discutir, tem que ser individual? Eu fui orientada pelo 

Deputado... pelo secretário Zé Domingos... é individual, tem que votar individual.  

Então para discutir... coloco em discussão. Alguém quer fazer a discussão?  

(FALAS SOBREPOSTAS) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo quem queira discutir, em 

votação. 

Para encaminhar, Deputado Dilmar Dal Bosco.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Obrigado, senhora Presidente. 

Senhores Deputados, senhora Presidente, eu tentei também falar com o secretário 

Mauro Carvalho, mas falei com o Cláudio, e Vossa Excelência já falou também com o Mauro 

Carvalho e o governador. Então fica aqui a base liberada para derrubar os vetos aqui e vários artigos, 

vai ser artigo por artigo, individual e inciso aqui. Então fica autorizado... livre aí para votar pela 

derrubada desses vetos, que é um projeto da Deputada Janaina e do Deputado Eduardo Botelho. 

Então votando sim está derrubando o veto, o não mantém o veto. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Obrigada, Deputado Dilmar Dal 

Bosco.  

Na verdade, o governador nos recebeu lá com a presença do doutor Jamilson 

Haddad, e o doutor Jamilson explicou ao secretário Mauro Carvalho que isso é uma regulamentação 

do projeto. Estava presente o representante da Secretaria de Estado de Segurança Pública e o 

governo liberou pela derrubada do veto.  
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Então vamos para a votação. 

O não mantém, e o sim derruba o veto. 

E nós vamos ter que votar artigo por artigo, tá? Então para a gente, os colegas que 

puderem votar... vamos abrir a votação. O sim derruba o veto, o não mantém.  

Estão faltando o Deputado Dilmar, o Deputado Elizeu Nascimento e o Deputado 

Lúdio Cabral.  

Aí nós já vamos para a próxima votação.  

Deputado Lúdio Cabral faltando... vai ter que reabrir lá para ele, deve ter caído, 

tem que reabrir. Reabre para o Deputado Júlio.  

Sim derruba, não mantém.  

Só o Deputado Lúdio Cabral... acho que está ausente.  

Vamos então encerrar a votação.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Janaina. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Oi, desculpa.  

Deputado Lúdio. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Eu estou com problema na internet aqui, viu?  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não funciona no gabinete, só aqui em 

plenário, Deputado Lúdio, está funcionando... na verdade funciona, mas em alguns pontos não 

funciona. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Tá, tá.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Vossa Excelência vai ter que voltar 

por prazer da nossa companhia aqui em plenário. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Ficarei honrado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Então encerrada a votação.  

Com dezesseis votos sim e seis votos não, o veto está derrubado. (VAI AO 

EXPEDIENTE) 

Art. 3º Os poderes e instituições estaduais deverão capacitar os professores, 

diretores, coordenadores e demais funcionários das escolas sobre a temática de violência doméstica 

contra crianças e adolescentes, como lidar, acolher e encaminhar os casos suspeitos de violência às 

autoridades competentes.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, vamos novamente 

para a votação.  

É o mesmo projeto, mas são vários artigos.  

Então nós vamos abrir novamente para a votação.  

O sim derruba, o não mantém.  

Também está liberado esse pelo governador, a base, né?  

Beto Dois a Um, Deputado Claudio Ferreira, Deputado Dr. Eugênio, Deputado 

Fabinho, Deputado Faissal, Deputado Júlio Campos, Deputado Thiago Silva, Deputado Valdir 

Barranco, Deputado Wilson Santos.  

Sim, pela derrubada; não, para manter.  

Estão faltando o Deputado Claudio Ferreira, Deputado Fabinho e Deputado 

Faissal.  

Deputado Fabinho e Deputado Faissal.  

Peço às assessorias que verifiquem aí... e tem um iPhone conectado? Pode pedir 

por favor para liberar a câmera para a gente identificar qual que é o Deputado, porque... Ah, é o 
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Deputado Elizeu Nascimento, já está seguindo as dicas da Delegacia de Combate ao Crime 

Cibernético. Deputado Elizeu.  

Vamos lá então, vamos encerrar a votação. Encerrar a votação.  

Com dezessete votos sim e seis votos não, o veto está derrubado. (VAI AO 

EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Art. 5º A instituição do mês de maio 

tem como objetivo:  

I - capacitação dos profissionais nas escolas, conselhos tutelares com a inclusão 

dos pais e responsáveis nas ações de prevenção ao abuso, exploração sexual, bem como da violência 

doméstica e familiar;  

II - promover campanhas educativas direcionadas ao público infantojuvenil, 

principalmente nas escolas públicas e particulares, sociedade em geral, especialmente em outros 

locais frequentados por crianças e adolescentes;  

III - organizar debates e eventos sobre o desenvolvimento de políticas públicas 

voltadas à atenção integral para crianças e adolescentes vítimas de violência sexual. 

(INCISO III NA ÍNTEGRA: ORGANIZAR DEBATES E EVENTOS SOBRE O 

DESENVOLVIMENTO DE POLÍTICAS PÚBLICAS VOLTADAS À ATENÇÃO INTEGRAL 

PARA CRIANÇAS E ADOLESCENTES VÍTIMAS DE VIOLÊNCIA SEXUAL, 

ESPECIFICAMENTE QUANTO A DIVULGAÇÃO E A EFETIVIDADE DA LEI FEDERAL Nº 

14.344, DE 24 DE MAIO DE 2022;)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - IV - promover palestras de 

capacitação aos alunos do ensino fundamental e ensino médio, com conteúdo que estimule a 

conscientização, identificação e prevenção à situação de violência intrafamiliar e abuso sexual 

contra criança, em linguagem apropriada e adequada para cada ciclo de ensino.  

Nós vamos novamente agora abrir para a discussão, e nós vamos para a votação.  

O governo está empolgado com esse projeto, eles vão fazer na semana que vem a 

sanção do Governo do Estado com o Tribunal de Justiça, Secretaria de Segurança Pública e 

Assembleia.  

Então, segundo o doutor Daniel, que é o procurador da Casa Civil, foi veto por 

erro formal.  

Então vamos para a discussão. Não havendo discussão, vamos para a votação... me 

desculpe. Sim derruba o veto; não mantém o veto.  

Empolgadíssimo.  

Só faltam mais três... É que aqui já está a regulamentação, esses aí é só 

regulamentação.  

Deputado Fabinho e Deputado Max Russi. Deputado Max. 

O sim derruba o veto, o não mantém. 

Faltam mais três... só faltam o Deputado Fabinho e o Deputado Faissal.  

Encerrada então a votação.  

Com 17 votos sim e 6 votos não, o veto está derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Artigo 6º A Patrulha Henry Borel, por 

meio de medidas ostensivas, operacionais e preventivas, fica a cargo da Polícia Militar e da 

Secretaria de Estado de Segurança Pública de Mato Grosso.  

Parágrafo único - As ações, a forma de atendimento e a organização interna serão 

fixadas mediante a instituição de protocolos de atendimento, definição de normas técnicas e 

padronização... no que couber, seguirá o fluxograma já existente na Patrulha Maria da Penha.  
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(PARÁGRAFO ÚNICO NA ÍNTEGRA: AS AÇÕES, A FORMA DE ATENDIMENTO E A 

ORGANIZAÇÃO INTERNA DA PATRULHA HENRY BOREL SERÃO FIXADAS MEDIANTE 

A INSTITUIÇÃO DE PROTOCOLOS DE ATENDIMENTO, DEFINIÇÃO DE NORMAS 

TÉCNICAS E PADRONIZAÇÃO DE FLUXOS ENTRE OS ÓRGÃOS QUE COORDENARÃO A 

PATRULHA E DEMAIS PARCEIROS RESPONSÁVEIS PELA EXECUÇÃO DOS SERVIÇOS, 

PAUTANDO-SE PELOS PROCEDIMENTOS PREVISTOS NO ART. 2º DA PRESENTE LEI, 

ADOTANDO-SE, NO QUE COUBER, O FLUXOGRAMA JÁ EXISTENTE NA PATRULHA 

MARIA DA PENHA.)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Vamos para a discussão. Não havendo 

quem queira discutir, vamos novamente para votação.  

Sim derruba o veto, não mantém o veto. É o 6º artigo da legislação. O sim derruba, 

o não mantém.  

Deputado Carlos Avallone, Deputado Diego Guimarães, Deputado Dr. Eugênio, 

Deputado Faissal, Deputado Moretto e Deputado Wilson Santos.  

Deputado Dr. Eugênio, Deputado Faissal, Deputado Valmir Moretto.  

Faissal e Deputado Valmir Moretto.  

Não, é tudo o mesmo.  

Deputado Faissal e Deputado Valmir Moretto. (PAUSA) Deputado Faissal e 

Deputado Valmir Moretto.  

Cadê o Deputado Moretto? A assessoria do Deputado Moretto verificar... o 

Deputado estava votando até agora.  

Então vamos encerrar a votação.  

Vamos retomar a votação, artigo 6º...  

Nós tivemos um problema na votação, vamos retomar.  

(A SR.ª PRESIDENTE FALA COM O SR. VALMIR MORETTO.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Pode pedir para desligar, Moretto. 

Peça para desligar. 

Aberta novamente a votação, nós vamos ter que retomar, artigo 6º, vai ter que 

votar novamente... Ah, sim, desculpa, encerrou.  

Com 18 votos sim e 6 votos não, o veto está derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Faltam o artigo 7º e 8º.  

Agora vamos para o artigo 7º. 

Art. 7º A Secretaria Estadual de Segurança Pública e a de Assistência Social, 

Trabalho e Habitação poderão, por meio de articulação com órgãos públicos do Estado e Judiciário, 

definir atos complementares que garantam a execução das ações da Patrulha Henry Borel no Estado 

de Mato Grosso.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, nós vamos para a 

votação, lembrando que o sim derruba o veto e o não mantém o veto.  

Deputado Max já está votando, Deputado Beto, Deputado Avallone, Deputado 

Claudio Ferreira, Deputado Dr. Eugênio, Deputado Fabinho, Deputado Faissal, Deputado Cattani, 

Deputado Lúdio Cabral, Deputado Thiago Silva, Deputado Gilberto Figueiredo, Deputado Dr. 

Eugênio e Deputado Faissal.  

Deputado Faissal e Deputado Gilberto Figueiredo, Deputado Lúdio também.  

Deputado Faissal.  

Então nós vamos encerrar a votação.  

Com 17 votos sim e 6 não, o veto está derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE)  
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A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Agora o último artigo, o artigo 8º.  

Art. 8º Após a aprovação do projeto de lei e sua entrada em vigor, o Estado deverá, 

no prazo de 06 (seis) meses, implementar a Patrulha Henry Borel, em pelo menos um município do 

Estado de Mato Grosso, a qual poderá servir como projeto piloto para posterior ampliação nos 

demais municípios, de acordo com a possibilidade e dotação orçamentária do governo.  

Vamos para a discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. O sim 

derruba o veto, o não mantém o veto.  

Deputado Beto Dois a Um, Deputado Avallone, Deputado Claudio Ferreira, 

Deputado Diego Guimarães.  

Deputado Claudio Ferreira, Deputado Diego Guimarães, Dilmar Dal Bosco, 

Deputado Fabinho, Deputado Cattani, Deputado Gilberto Figueiredo.  

Deputado Claudio Ferreira, Deputado Fabinho e Deputado Thiago Silva.  

Deputado Claudio Ferreira. Deputado Claudio Ferreira votando...  

O sim derruba o veto, o não mantém o veto.  

Encerrando a votação... Não, espera o Deputado Claudio.  

Pronto, encerrada a votação. 

Com 18 votos sim e 5 votos não, o veto está derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Só pedir a nossa Assessoria 

Parlamentar que não faça promulgação, a Secretaria Legislativa, que deixe que o governo vai fazer 

um ato lá no Palácio.  

Agora nós vamos votar então o Veto nº 56, para os colegas acompanharem aí, 

depois nós vamos seguir a ordem.  

Veto nº 56/2023, Mensagem nº 79/2023, veto parcial ao Projeto de Lei nº 

792/2023, que altera dispositivo da Lei nº 10.587, de 09 de agosto de 2017, que dispõe sobre a 

regulamentação das emendas parlamentares, previstas nos arts. 164 e 164-A da Constituição do 

Estado de Mato Grosso e dá outras providências. É de autoria de Lideranças Partidárias. O parecer é 

pela derrubada do artigo 2º e 4º. Vamos votar primeiro o artigo 2º. 

Art. 2º Fica acrescido o parágrafo único ao art. 1º da Lei nº 10.587, de 09 de 

agosto de 2017, que passa a vigorar com a seguinte redação:  

Art. 1º (...) 

Parágrafo único Os eventuais saldos orçamentários remanescentes, sem efetivação 

de empenho e não inscritos em restos a pagar, serão apurados e reinseridos na lei orçamentária do 

exercício seguinte, até o limite de 0,2% (dois décimos por cento) da receita corrente líquida prevista 

no projeto encaminhado pelo Poder Executivo, devendo o montante ser distribuído 

proporcionalmente ao remanescente de cada parlamentar. 

Eu coloco em discussão. Para discutir, Deputado Carlos... Não? Então tudo bem. 

Não havendo quem queira discutir, nós vamos para votação.  

O sim derruba o veto, o não mantém o veto.  

O líder do governo vai encaminhar?  

Para encaminhar, o Deputado Dilmar Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Senhora Presidente, esse artigo aí nós já 

combinamos aqui com o Deputado Carlos Avallone e a orientação da base do governo é votar não, 

mantendo o veto. Então isso aí já é assunto consolidado.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Beto Dois a Um, Deputado 

Avallone, Deputado Faissal... Deputado Beto Dois a Um, Faissal, Thiago Silva e Wilson Santos.  

É o próximo, já dá para a Hemile aqui, porque tem mais dois artigos.  
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Deputado Beto Dois a Um e Deputado Faissal. 

Encerrando a votação... Ah, deu problema na votação, vamos ter que votar de 

novo. Vamos novamente, abre novamente a votação. Ah, não precisa? Está aí? Tudo bem... espera 

aí. (PAUSA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Com 13 votos sim e 11 votos não, o 

veto está derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Nós vamos agora para votação do 

artigo 4º. 

Art. 4º Ficam acrescidos os arts. 3º-D e 3º-E à Lei nº 10.587, de 09 de agosto de 

2017, que passa a vigorar com a seguinte redação:  

Art. 3º- D Não se aplica o chamamento público para a Organização da Sociedade 

Civil de Interesse Público, entidades filantrópicas e sem fins lucrativos que participem de forma 

complementar do SUS de acordo com o art. 3º, parágrafo (LEIA-SE: INCISOS) IV e VI da Lei nº 

13.019/2014, (C/C ART. 199, §1º DA CONSTITUIÇÃO FEDERAL), devendo tais entidades 

comprovarem atividade regular na área nos últimos três anos...  

Espera aí, eu tenho só uma dúvida aqui, é os dois artigos juntos, né? Vai votar o 

veto dos dois juntos, tudo certo?  

(A SR.ª PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. CARLOS AVALLONE.)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Art. 3º- E Os recursos financeiros 

atinentes às emendas parlamentares impositivas poderão ser repassados de forma automática e 

sistemática às unidades escolares da rede pública estadual de ensino, nos termos da Lei nº 7.040, de 

1º de outubro de 1998, sendo que o valor anual por unidade será até duas vezes o previsto no art. 4º 

da Instrução Normativa nº 007/2021/GS/SEDUC/MT e suas alterações posteriores.  

Eu coloco em discussão.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Em discussão, Avallone. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, Deputado Carlos 

Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Bom, esse da educação, hoje lá na Secretaria de 

Educação, existe uma forma de se passar o recurso da Secretaria para as escolas. Então, quando o 

secretário entende, vem um projeto, se passa um valor de até 100 mil reais para as escolas.  

O que que nós estamos fazendo? Nós estamos permitindo que nós Deputados 

também possamos fazer a mesma coisa para as escolas. Então eu acho que isso é importante para 

cada Deputado, principalmente aqueles que têm a base na educação em cada um dos seus 

municípios, então... e ele foi vetado. Então eu estou pedindo para que a gente vote sim, pela 

derrubada do veto, para que se mantenha isso.  

E a outra é que se faça na saúde, se tenha condições de usar também o terceiro 

setor, quando a gente for usar algum tipo de emenda nesse sentido. Eu já tinha conversado isso com 

o Gilberto, fui até o gabinete dele, mas acho que não houve uma articulação da liderança com o 

governo e acabou vetando, tá? Então peço que votem sim nesse projeto.  

Obrigado.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O voto....  

Então não havendo mais quem queira discutir, nós vamos para a votação.  

Deputado Dilmar, quer encaminhar? Ou alguém quer encaminhar?  

Então nós vamos para a votação. O sim derruba o veto, o não mantém o veto.  

(PAUSA) Deputado Claudio Ferreira faltando...  
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Então vamos encerrar, e em seguida nós vamos votar o 47 se os Deputados já 

quiserem... depois do 47, vamos atender Vossa Excelência e pôr o 12.  

Deputado Wilson, não está encontrando o 12 aqui, a Hemile está pedindo para 

Vossa Excelência verificar aí.  

Então, olha lá, o resultado são 18 votos sim e 6 votos não. Então o veto está 

derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Agora eu acredito que acabou o 

pacote de bondades do governo (RISOS), vamos começar agora... Ah, ainda tem o do Deputado 

Max.  

Veto nº 47/2023, em única votação, Mensagem nº 60/2023, veto total aposto ao 

Projeto de Lei nº 177/2023, que regulamenta a profissão de tradutor e intérprete da Língua Brasileira 

de Sinais - Libras no âmbito do Estado de Mato Grosso, de autoria do Deputado Max Russi. O 

parecer da CCJR é pela derrubada. 

Coloco em discussão. Para discutir, o Deputado Max Russi.  

O SR. MAX RUSSI - Senhora Presidente, senhores Deputados, público presente, 

impressa, servidores da Casa que nos auxiliam.  

Eu venho aqui para pedir o voto pela derrubada do Veto nº 47, eu deixei com todo 

mundo aí um historicozinho. 

Eu quero aqui, Deputado Júlio Campos, em seu nome, em nome do Dr. Eugênio e 

de toda a Comissão de Constituição e Justiça, parabenizar os cinco brilhantes Deputados que fazem 

parte da comissão, e a Comissão de Constituição e Justiça emitiu parecer, o Diego Guimarães 

também emitiu parecer pela derrubada desse veto.  

E aqui eu tive a oportunidade de folhear, inclusive o meu projeto vindo aqui, 

inclusive o voto muito bem construído pelos servidores da CCJR, junto com os Deputados, mais de 

sete páginas, que fala da importância da derrubada do veto e da constitucionalidade. O governo em 

um parágrafo colocou como inconstitucional. E respeito a posição do governo, mas é um projeto 

importante, que não vai trazer gastos, está regulamentando a profissão de tradutor e intérprete de 

língua brasileira de sinais. A gente faz uso desse trabalho aqui na Assembleia, e a razão pelo parecer 

da CCJR inclusive é a valorização e o reconhecimento da profissão de tradutor e intérprete de libras, 

são passos essenciais para valorizar a utilização dessa língua com o objetivo de melhorar a 

acessibilidade aos mato-grossenses que utilizam libras. 

Agora mesmo, muitos podem acompanhar a sessão plenária que é traduzida por 

um desses profissionais, por isso a valorização dessa categoria. “Não há conflito que venha a gerar 

ilegalidade ao projeto vetado, é matéria pertinente à integração das pessoas com deficiência e 

competência comum e concorrente entre Estados e União, não se vislumbra a questões atentatórias 

ao ordenamento jurídico e infraconstitucional que impediriam a tramitação do projeto de lei.”  

Então eu venho aqui, conversei com todos os Deputados, respeito todas as 

posições, respeito a posição do governo, mas para pedir aos seis votos aí que estão firmes no não, 

que se puderem entender e acharem importante a derrubada desse veto, esse veto que foi analisado 

pela comissão mais importante desta Casa, que é a Comissão de Constituição e Justiça, e emitiu um 

belo relatório de sete laudas sobre a necessidade e a importância da derrubada do veto, conduzida 

pelo Deputado Júlio Campos.  

Eu tenho certeza e gostaria muito de poder contar com os nobres parlamentares 

para que a gente possa fazer essa regulamentação e dar essa valorização aos tradutores e intérpretes 

de Libras.  

Obrigado. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 37ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 07 DE JUNHO DE 2023, ÀS 11H11MIN. 

 

Pág. 30 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O SR. WILSON SANTOS - Para discutir, Presidente. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, Deputado Wilson 

Santos; e depois o Deputado Claudio Ferreira. 

O SR. WILSON SANTOS - Eu quero reforçar aqui o pedido do Deputado Max, 

porque essa é uma matéria importante, o Deputado rodou aí bancada por bancada pedindo esse voto. 

E dizer que há um censo de Mato Grosso que estima mais ou menos 10 mil pessoas surdas no 

estado, e a maioria dessas pessoas comunica-se através da língua brasileira de sinais, da Libras.  

E quero neste momento lamentar aqui, Presidente Janaina, que os nossos 

intérpretes das nossas sessões, se eu não estiver equivocado, desapareceram, sumiram, né?... Está aí? 

Ah, não está mais no plenário... Ah, muito bem, parabéns então pela manutenção, foi uma luta aqui 

de vários Deputados.  

Quero parabenizar também o Tribunal de Justiça que começa já a dispor desses 

intérpretes em vários ambientes do Tribunal de Justiça.  

Então é uma luta que começou na legislatura passada, de vários parlamentares. Só 

tem um detalhe, viu, Max? Como é uma matéria que regulamenta uma profissão, nós temos que 

fazer um acordo com o Executivo de não fazer a ADI - Ação Direta de Inconstitucionalidade, que o 

governo pode querer também impedir que essa lei transforme, sim, em realidade. E trabalhar então 

com a Casa Civil para que não adentre no Judiciário com uma ADI. 

Mas eu quero aqui também reforçar o pedido para que nós possamos votar sim, 

derrubar esse veto, dizer o seguinte, colegas: nós temos que valorizar os nossos projetos. Nós 

prometemos à sociedade que iríamos aqui produzir leis boas para a sociedade. O veto é o 

entendimento individual do Executivo, nós não somos obrigados a concordar com o Executivo 

nisso. Por isso a Constituição nos dá o direito do voto secreto, para que ninguém se exponha aqui 

perante quem quer que seja, esse voto secreto é importante para preservar a imunidade e a qualidade 

do seu voto, mesmo que o líder aqui oriente de uma forma ou de outra, saiba que essa prerrogativa, 

ela foi muito difícil de ser conquistada. O Parlamento demorou mais de 100 anos para conquistar o 

direito da imunidade parlamentar do voto e da palavra.  

Então nós temos que valorizar os colegas, porque nós sabemos como é difícil 

transformar uma ideia em lei, não é fácil, tem colega aqui que vai terminar o ano sem nenhuma lei 

aprovada, e às vezes a gente vai na corda, vai no embalo... não é assim, esse é um projeto que 

merece, sim, o veto ser derrubado.  

E quero dizer à senhora que fiquei muito triste quando a senhora fez um divisor de 

águas na sessão de hoje, a partir de agora não terá mais a simpatia do governo na derrubada dos 

vetos, o da senhora já passou, do Deputado Max está passando, e os meus e de outros ainda vão para 

essa segunda etapa do divisor de águas. Gostaria que a senhora fizesse um apelo aí para que nós 

continuássemos com esse sentimento de derrubada dos vetos.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O Mauro Carvalho está até ligando 

aqui no meu celular, acho que deve ser isso. (RISOS) 

Tem mais algum inscrito? Alguém mais... Deputado Claudio Ferreira.  

O SR. CLAUDIO FERREIRA - Meus amigos, faço uso aqui do tempo que nos 

resta - né, Deputado Wilson? - para parabenizar o Deputado Max por esse Projeto de Lei nº 

177/2023, que regulamenta a profissão de tradutor e intérprete de línguas brasileira de sinais - 

Libras, no âmbito do Estado de Mato Grosso.  

Gente, às vezes, eu particularmente, eu tenho uma posição de evitar a constituição, 

a criação de lei; na grande maioria das vezes, as leis são construídas contra o indivíduo, constituídas 
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contra o indivíduo, contra a liberdade, a propriedade, a vida, que é um direito natural, mas 

infelizmente nós temos que regular as coisas por leis, é assim que é o Brasil. 

E, Deputado Max, eu já senti o que é você... se tem alguém aqui que já sentiu na 

pele o que é ter uma profissão e não ter reconhecimento, sou eu; porque eu sou paisagista, Deputado 

Wilson, sou paisagista, eu tenho profissão... eu tenho formação em biologia pela UFMT, em 

teologia, em filosofia, mas não existe faculdade que forma gente em paisagismo, não existe. Nós 

temos a profissão de arquiteto paisagista ou paisagista, regulada em toda a Europa, no Japão, na 

Ásia desenvolvida, nos Estados Unidos. Quem, por exemplo, projetou o Central Park foi paisagista, 

mas no Brasil não tem a regulamentação e impede o profissional paisagista de recolher uma 

assinatura técnica e de receber adequadamente pelo seu trabalho... vamos apresentar para não falar 

que eu estou legislando em causa própria.  

Portanto, eu quero parabenizar o Deputado Wilson, o intérprete de libras, essa 

regulamentação não é uma questão só de profissional, mas de dignidade humana, nós temos mais de 

141 municípios distantes um do outro e que precisam desse profissional, esse profissional aqui 

assegura dignidade, ele assegura que o profissional possa receber pelo seu trabalho com dignidade.  

Portanto, quero parabenizar o Deputado Max, está de parabéns. E nós vamos 

colaborar aqui para derrubar o veto do governo.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais quem queira 

discutir, nós vamos para a votação. O não mantém o veto, o sim derruba o veto; não mantém, sim 

derruba.  

Os Deputados iam discursando, a nossa intérprete de libras estava até feliz ali 

embaixo da tela, dava para ver a felicidade dela. (PAUSA)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Faltando o Deputado Claudio Ferreira, 

Deputado Fabinho, Deputado Faissal, Deputado Júlio Campos e o próprio Deputado Max, como 

será que vota o Deputado Max?  

Olha lá, o Deputado Faissal e o Deputado Júlio Campos. (RISOS)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Encerrada a votação.  

Com 19 votos sim e 4 votos não, o veto está derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em votação única, Veto nº 43/2023, 

Mensagem nº 55/2023, veto total ao Projeto de Lei nº 388/2019, que veda a utilização de queima e 

soltura de fogos de estampidos e de artifícios em Mato Grosso, de autoria do Deputado Wilson 

Santos. O parecer da CCJR é pela derrubada do veto. 

Eu coloco em discussão. Para discutir, o Deputado Diego Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhora Presidente, quero cumprimentá-la, em seu 

nome cumprimentar os colegas Deputados, cumprimentar o Deputado Wilson Santos, que é o autor 

desse projeto de lei. 

E ontem eu participei da CCJR e debati inclusive esse assunto de maneira bem 

profunda, Deputado Wilson, os motivos do veto do governador. E aí eu acredito que houve equívoco 

de quem fez esse veto, ele veio até entendendo que estaria aí o Deputado Wilson legislando sobre 

direito comercial, sobre comércio, mas o pano de fundo e o objeto desse projeto, além do comércio 

de fogo de artifício com estampido, é defender a vida, é defender a saúde, é defender os animais, é o 

bem-estar animal, é também o bem-estar daquelas crianças, adolescentes e adultos que têm, por 

exemplo, o autismo, que são hipersensíveis em sua audição, especialmente a um barulho. Fogos é 

uma situação que a gente já sabe que está ultrapassada, esses fogos com estampido, muitos 

municípios já legislaram sobre o assunto, e é hora de Mato Grosso também legislar sobre isso.  
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Então acredito que é razoável a derrubada do veto neste momento, porque estamos 

legislando sobre bem-estar animal, sobre meio ambiente e também sobre proteção daqueles que têm 

hipersensibilidade, no caso aqui eu volto a citar as pessoas com autismo.  

Então votarei pela derrubada do veto, votarei sim, junto com o Deputado Wilson 

Santos, assim como votei na CCJR pela derrubada desse veto.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, o Deputado Max Russi. 

Eu até indaguei o Deputado Max que eu tinha memória de a gente ter aprovado um projeto dele 

sobre o assunto no passado.  

O SR. MAX RUSSI - Eu também tinha um projeto com o mesmo... O Deputado 

Wilson deve ter feito aquele velho submarino, ultrapassado a dianteira do meu projeto lá, mas quero 

dizer, Wilson, que eu vou votar também favorável, também concordo, defendo a causa animal, e a 

questão dos autistas também é muito séria nessa questão aí, eu acho que tem condição de fazer de 

forma diferente. Eu entendo os posicionamentos, então eu ouvi aqui a conversa de vários Deputados, 

uma defesa importante do Deputado Diego, então também terá o meu apoio aí.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Carlos Avallone; logo após, 

o Deputado Dilmar Dal Bosco. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Eu quero dizer que vou também acompanhar pela 

derrubada do veto, Deputado Wilson. 

E lembrar que eu estava lá na Edna, que é do VG Notícias, e nós não conseguimos 

fazer a entrevista lá na Edna, no VG Notícias, porque começou a ter uns fogos de artifício, uma 

manifestação ali na Prefeitura de Várzea Grande, e os animais não permitiram que fosse possível 

fazer a entrevista, o desespero dos animais. Ao ver o desespero dos animais, você imagina a 

hipersensibilidade que uma criança com autismo tem e o que ela faz, como disse o Deputado 

Wilson, as crianças até vão embaixo da cama de desespero.  

Então não vai alterar, porque dá para tirar os estampidos, dá para fazer só a 

iluminação, que é uma coisa maravilhosa dos fogos de artifício, que é o mais bonito, que ilumina a 

noite, quer dizer então essa realmente é uma ação que nós temos que votar pela derrubada do veto.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Dilmar Dal Bosco.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Agora o Deputado Diego vai... eu falei: agora eu 

vou defender, né?  

Mas eu queria aqui, Deputado Wilson Santos, salvo engano em 2017, nós 

aprovamos um projeto, Vossa Excelência ajudou... o bem-estar dos animais naquela questão que 

estava tendo proibição das provas equestres no Estado de Mato Grosso. E nós fizemos um projeto 

regulamentando como que seriam as provas e como que teria até no brete a passagem do bezerro, 

qual o tamanho, qual o peso, e agora na Semana do Cavalo, lindíssima festa, Semana do Cavalo, eu 

estive presente, e na hora da solta de fogos, os animais ficavam realmente apavorados, tanto os que 

estavam em prova como também os que estavam sendo guardados.  

Então nada mais justo que esse projeto... fica liberado aqui também, da mesma 

maneira, para que a gente vote com a consciência de cada colega Deputado, eu particularmente vou 

votar também pela derrubada desse veto.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Só para, só para...  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Eu também, como os demais colegas aqui, 

tenho experiência dentro de casa com sobrinhos que são autistas e sei o quanto esse estampido dos 

fogos são prejudiciais a essas crianças; sem falar já na argumentação feita com relação aos animais, 
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nós sabemos o que... a sensibilidade que tem os animais, e esse estampido realmente traz um 

incômodo sem precedente.  

Então, assim, sou favorável ao projeto e eu penso que a maioria dos senhores 

Deputados deverá votar pela derrubada desse veto.  

Muito obrigado, senhora Presidente. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais quem queira 

discutir, então nós vamos para a votação.  

Eu estava certa, o Deputado Max me lembrou aqui, de fato ele tinha apresentado, o 

projeto caducou, o Deputado Wilson reapresentou, mas o projeto é excelente, parabéns pela 

preocupação com a causa animal, com as crianças especialmente, a gente tinha que ver alguma coisa 

também para os escapamentos. Eu vi esses dias num estado vizinho, eles amassando os 

escapamentos, porque essas motos são de um barulho insuportável também.  

Então nós vamos agora para a votação. Então, lembrando: sim derruba, não 

mantém.  

Deputado Carlos Avallone, Deputado Diego Guimarães, Deputado Fabinho... lá 

ainda não atualizou.  

Deputado Diego, Deputado Fábio, Deputado Júlio Campos... cadê o Deputado 

Júlio? Deputado Lúdio Cabral. (PAUSA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Vamos encerrar a votação.  

Com 18 votos sim e 5 não, o veto está derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Agora nós vamos votar o Veto nº 

49/2023, logo depois nós vamos atender um pedido do Deputado Valdir Barranco.  

Veto nº 49/2023, Mensagem nº 61/2023, veto total ao Projeto de Lei nº 

1.046/2019, que torna obrigatória a realização de estudo técnico de viabilidade na abertura de novos 

cursos e turmas da Universidade do Estado de Mato Grosso - Unemat e dá outras providências, de 

autoria do Deputado Thiago Silva. O parecer da CCJR é pela derrubada do veto.  

Coloco em discussão. Para discutir, o Deputado Thiago Silva.  

O SR. THIAGO SILVA - Senhora Presidente, nobres colegas parlamentares, nós 

apresentamos esse projeto, e esse projeto tem como objetivo que todas as vezes que a Unemat for 

abrir algum curso em algum município, antes, ela tem que fazer um estudo de viabilidade, 

identificando a necessidade da mão de obra local e a vocação econômica de cada município, ou seja, 

verificar qual que é a necessidade, qual que é a demanda daquele município, (EX) governador Júlio 

Campos, se realmente tem a necessidade da implantação do curso A ou do curso B.  

Eu peguei aqui a planilha do último vestibular da Unemat, que aconteceu no 

último final de semana, eu gostaria aqui, de forma muito atenta, repassar para os nobres colegas 

Deputados qual que foi a demanda, a oferta e a demanda de alguns cursos; município de Alta 

Floresta, curso de Ciências Biológicas, foram ofertadas 40 vagas e foram inscritos apenas 19 alunos; 

município de Barra do Bugres, foram ofertadas para o curso de Engenharia de Alimentos 40 vagas, 

foram inscritos apenas 7 alunos para fazer esse curso; município também de Barra do Bugres, para o 

curso de Engenharia da Produção, foram ofertadas 40 vagas, apenas 21 alunos fizeram esses cursos.  

E tantos outros municípios, aqui no município de Cáceres... aqui no município de 

Cáceres, nós temos aqui o curso de Matemática, ofertadas 40 vagas e apenas 17 alunos se 

inscreveram para fazer esse curso. Aqui no município de Nova Xavantina foi ofertado o curso de 

Turismo, 40 vagas, apenas sete alunos se inscreveram para fazer esse vestibular.  

Então isso aqui é inadmissível, realmente nós temos responsabilidade também com 

o erário público. E o objetivo desse projeto é que realmente essa decisão de abertura do curso, 
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primeiro seja feito um estudo pela própria Reitoria da Unemat, juntamente com a AMM, juntamente 

com a Secretaria Estadual de Ciência e Tecnologia para que realmente o custo-benefício seja viável 

e o Governo do Estado não jogue dinheiro fora.  

Nós temos aí uma demanda, Gilberto, Vossa Excelência que foi aí da Fiemt, do 

Sistema S, nós temos uma demanda infinita de cursos de graduação da Unemat... (TEMPO 

ESGOTADO) ...nós temos uma demanda ilimitada de curso da Unemat no Estado de Mato Grosso, 

porém não está sendo feito estudo para identificar realmente qual que é a demanda. 

Eu citei aqui alguns cursos, igual Engenharia de Alimentos, que foi ofertado lá em 

Barra do Bugres e não tem demanda. Esse curso poderia ser ofertado aqui em Cuiabá, poderia ser 

ofertado, Deputado Sebastião, lá no Araguaia ou lá em Tangará da Serra.  

Eu citei alguns dias atrás que no município de Alto Araguaia, nós temos lá dois 

cursos, de Letras e o curso de Ciências Contábeis (LÊ-SE: COMPUTAÇÃO), os alunos... primeiro, 

não completa as turmas, e os alunos que se formam lá em Letras e Ciências da Computação não têm 

mais mercado para fazer esse curso, e eles vão trabalhar de caixa em supermercado, de 

empacotador. E lá o município está recebendo uma indústria de celulose, porque esses cursos... o 

curso de Engenharia Florestal, que já está sendo ofertado em outro município e não tem demanda, 

nós não levamos lá para o município de Alto Araguaia?  

Então essa é a nossa preocupação com esse projeto, realmente prezar pelo dinheiro 

público para que realmente... além de prezar pelo dinheiro público, é resolver aí a demanda de 

cursos de graduação no Estado de Mato Grosso.  

Então eu peço aos colegas Deputados para que nós possamos derrubar esse veto 

pelo bem do Estado de Mato Grosso, pelo bem do erário público.  

Muito obrigado. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhora Presidente, para discutir. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhora Presidente, senhores parlamentares, venho aqui 

a esta tribuna também para colaborar com o pleito do Deputado Thiago Silva, no sentido de 

fazermos com que realmente esse veto seja derrubado. Por quê? A Unemat hoje tem um orçamento 

muito grande, alguns milhões de reais são destinados do orçamento estadual para o funcionamento 

da Unemat, e realmente, como foi feito um levantamento, inúmeros cursos são oferecidos em 

cidades que não têm necessidade.  

Então o projeto visa simplesmente fazer com que antes de criar curso, de oferecer 

vagas, seja feita uma pesquisa, onde são necessários tais cursos e reciclasse os cursos também. Mato 

Grosso hoje tem muito município carente de mão de obra, uma mão de obra preparada, no entanto a 

Unemat vive rotineiramente oferecendo os mesmos cursos onde não tem mais interesse dos 

estudantes em participar dessas aulas, de ter a sua formação técnica-profissional.  

Portanto, a Comissão de Constituição e Justiça, da qual eu sou presidente, na tarde 

de ontem, fizemos a derrubada desse veto, e fazemos um apelo para que esse plenário também 

derrube este veto que foi aposto a este projeto. 

Ninguém quer interferir na Unemat, nós queremos apenas sugerir que a Unemat 

pesquise os cursos necessários e gaste o dinheiro... contrate professores, gaste o dinheiro onde ele 

vai ter alguma utilidade, porque do jeito que está, nós estamos jogando dinheiro fora, onde não tem 

aluno e não tem condição de ter esse curso.  

Muito obrigado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, Deputado Carlos 

Avallone. 
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O SR. CARLOS AVALLONE - Eu também quero me aliar aí ao Deputado Thiago 

Silva, e dizer, Thiago, que você fez um levantamento muito importante e mostrou aqui lugares onde 

tem 40 vagas e 7 alunos, quer dizer, não tem muito sentido. 

E, na linha, dizendo já que vou te acompanhar na votação, eu quero dizer que 

estava eu no Shopping Estação nesse final de semana e fui parado por um jovem que falou: 

Deputado, eu acabei de fazer o vestibular para medicina - viu, Deputado Wilson? O senhor que é da 

área da educação -, fiz, Deputado, o vestibular para medicina, e 15 vagas só, lá em Cáceres. Mas eu 

falei: 15 vagas? É. Outra coisa, o vestibular, ele falou, todos os lugares tentam privilegiar os locais, 

é difícil fazer isso, sim, mas pouquíssimas perguntas regionais. E uma forma de nós ajudarmos os 

nossos aqui, é garantir pelo menos 30% de perguntas regionais, para valorizar a nossa história, para 

valorizar as nossas coisas do meio ambiente, geografia, quer dizer... 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Vossa Excelência me permite um 

aparte?  

O SR. CARLOS AVALLONE - Pois não. 

Nós tentamos aqui no passado, acho que os Deputados lembram disso, criar a 

bonificação para estudante mato-grossense. 

Vocês se lembram que a Unemat a princípio se posicionou contra, disseram que 

fariam uma discussão sobre a bonificação, nunca fizeram. Outros estados fazem a bonificação para 

aluno do estado, de até 30% da nota. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Esse jovem falou a mesma coisa para mim, ele 

usou esse argumento.  

Então eu queria sugerir aqui que nessa linha, Deputada Janaina, nós pudéssemos 

fazer um por lideranças aqui, nesse sentido, para a valorização dos nossos estudantes locais, 

garantindo até 30% de perguntas regionais nas matérias que isso for possível, e fazermos todos nós. 

Então eu acho que é interessante, eu vou também junto com o Deputado Thiago... bonificação 

também, vamos ver uma forma de fazer isso, vamos pedir para as nossas assessorias fazerem e 

fazermos por liderança, ok?  

E, Thiago, conte com o nosso apoio aqui. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Obrigada, Deputado Avallone. 

Posso pedir para o Deputado secretário Zé Domingos para você, por favor, buscar 

nos nossos arquivos esse projeto da bonificação e passar em mãos ao Deputado Avallone e 

Deputado Thiago Silva.  

Deputado Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO - Quero me solidarizar com o nosso Deputado e com 

a Presidência da Comissão de Constituição e Justiça, o doutor Júlio. Eu vou fazer um comentário da 

nossa região oeste do Estado de Mato Grosso, na qual a Unemat é sediada, Cáceres.  

Quero aqui salientar que no ano passado no município de Pontes e Lacerda, 

tínhamos a necessidade de criar dois cursos, tinha aluno para criar dois cursos de Agronomia. A 

Unemat não tinha recurso para postar esses cursos na cidade, no câmpus da Unemat de Pontes e 

Lacerda. E através da emenda do Deputado Valmir Moretto, de um milhão de reais, nós criamos 

uma turma noturna na Unemat de Pontes e Lacerda; e através do recurso do prefeito Alcino 

Barcelos, mais um milhão de reais para pagar um curso de agronomia. Então nós temos lá o turno 

matutino e noturno de agronomia, então são... lá no município de Comodoro temos a necessidade 

também de criar curso, não tem! Quem que está pagando esse curso? A prefeitura. O município de 

Campos de Júlio também tem um curso lá de Direito, quem está pagando o curso? A prefeitura.  
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Eu vejo aqui muito bem observado pelo Deputado Thiago, que a Unemat tem um 

corpo docente dando aula para 7 alunos, 15 alunos, e alguns municípios mais carentes do nosso 

estado, quando tem, se o prefeito não pagar ou o parlamentar não puser, ele não tem mais esse 

recurso, Thiago. 

Na hora que você me pediu o voto, fui solidário, e vim aqui à tribuna te 

parabenizar para que o nosso corpo docente da Unemat repare esse dano causado aos municípios 

menores e mais carentes, para que esse recurso seja mais bem distribuído à população do Estado de 

Mato Grosso.  

Conte com o meu voto, Deputado Thiago, nessa causa. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais inscritos, nós 

vamos para a votação... desculpe, para encaminhar, o líder do governo, Deputado Dilmar Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Presidente Deputada Janaina Riva, colegas 

Deputados, estou encaminhando aqui, senhora Presidente, até conversei bastante com o Deputado 

Thiago Silva, queria dar os parabéns ao projeto, e a preocupação... e aqui o nosso presidente da 

Comissão de Constituição e Justiça, Deputado Júlio Campos, falou muito bem. Está em uma 

comodidade também a Unemat, que é incrível, nós temos tantas dificuldades, tantas dificuldades... 

eu estou na quarta legislatura, as três para trás da mesma maneira. 

Quando tinha vinculação de receita era um abuso até da execução do orçamento 

pela nossa universidade, e hoje é uma comodidade. Mudou, a tecnologia que veio, a covid veio, 

como exemplo, a tecnologia do celular, tantas coisas estão se alterando e nós estamos na mesmice. 

De que maneira que vai oferecer curso, como o Deputado Thiago me mostrou, lá 

em Sinop, para 40 vagas com inscrição de 10, para 40 vagas com 20 pessoas? Então é para manter 

só o quadro funcional? Ou buscar novas saídas, novos mecanismos, novas profissões para que a 

Unemat possa acrescentar à nossa juventude, às nossas crianças?  

Então eu falei com o secretário-chefe da Casa Civil, Mauro Carvalho, que quero 

agradecer, e já liberou também, Deputado Max, para a base votar sim, pela derrubada do veto. Então 

só vim aqui reafirmar esse compromisso com o governo. 

Obrigado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Então não havendo mais ninguém para 

encaminhar, nós vamos para a votação, lembrando que o sim derruba o veto, e o não mantém o veto; 

sim derruba o veto e não mantém o veto. 

Estava mostrando aqui para o Deputado Avallone, o Estado do Amapá, 

Universidade Federal do Amapá, 30% de bonificação para alunos do Amapá. E os nossos aqui não 

têm nada de bonificação e nem pergunta regional.  

Deputado Dr. Eugênio, Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Gilberto 

Figueiredo, Deputada Janaina Riva, Deputado Júlio Campos, Deputado Paulo Araújo, Deputado 

Reck Junior, Deputado Sebastião Rezende e Deputado Wilson Santos precisam votar. 

O sim derruba o veto e o não mantém o veto. (PAUSA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Somente o Deputado Dr. Eugênio. 

Eugênio, você que está conectado aí, vamos aguardar um pouquinho você votar. 

O Deputado Dilmar disse que agora chega, acabou.  

Então pode encerrar a votação. 

Com 18 votos sim e 5 votos não, o veto está derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em votação única, Veto nº 34/2023, 

Mensagem nº 46/2023, veto total ao Projeto de Lei nº 889/2019, que dispõe sobre a doação de 

bicicletas apreendidas por ato administrativo ou de polícia, para instituições beneficentes que as 
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transformem em cadeiras de rodas e outros objetos, de autoria do Deputado Valdir Barranco. O 

parecer da CCJR é pela manutenção do veto.  

Eu coloco em discussão. E para discutir, o autor da matéria, Deputado Valdir 

Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Presidenta Janaina, primeiramente quero dizer 

que, até onde eu tinha visto, o parecer da CCJR era pela derrubada do veto, eu gostaria só de 

verificar isso.  

Mas também parabenizar os colegas, acho que nós estamos tendo hoje uma sessão 

de alcance social muito relevante, já derrubamos aqui o veto de autoria de Vossa Excelência com o 

Deputado Botelho, que vai criar a Patrulha Henry Borel, fundamental para que nós possamos dar 

proteção... a violência contra as crianças e adolescentes; a regulamentação do intérprete de libras, de 

autoria do Deputado Max Russi; e agora essa discussão também e a derrubada do veto do projeto de 

lei do nosso colega Thiago Silva. E eu também concordo com ele, é uma falta de planejamento 

muito grande ofertarmos 40 vagas e termos 7 inscritos, isso parece que... de modo geral, pela 

planilha que ele aí apresentou. 

E aí eu quero falar um pouquinho e pedir o apoio dos colegas para derrubarmos 

esse veto, eu tenho até outros aí, mas não vou pedir para os outros, depois, vou pedir para esse.  

Nós temos muitos casos de bicicletas que são abandonadas, viram sucatas, de 

maneira ecológica, são tratadas incorretamente, e eu acho que é um destino muito digno que elas 

possam ser doadas para essas instituições para que possam ser transformadas em cadeiras de rodas 

para o atendimento de pessoas que necessitem para o seu dia a dia.  

Então é pensando nisso que eu apelo para Vossa Excelência, temos aí o líder 

Dilmar Dal Bosco, que ele abra mais essa exceção aí, porque não vai levar nenhum custo ao Estado 

de Mato Grosso, e vamos fazer um bem danado para quem precisa.  

E parabenizar a Comissão de Constituição e Justiça, na pessoa do ex-governador e 

Deputado Júlio Campos, e que se estenda a todos os demais componentes, porque os vetos aqui, a 

maioria deles, receberam parecer pela derrubada dada a necessidade, a importância dos projetos que 

estão em pauta hoje.  

Então só gostaria que verificasse, porque, inclusive aqui na Ordem do Dia, está 

constando que o veto nº 34, o parecer da CCJR é pela derrubada.  

Muito obrigado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Eu até encaminhei, Deputado Valdir, 

no celular de Vossa Excelência aqui a votação feita na CCJR, talvez possa ter tido algum equívoco 

na confecção do material para plenário, mas eu encaminhei no WhatsApp de Vossa Excelência. Mas 

não muda, porque nós vamos votar agora da mesma forma: sim para derrubar, não para manter. 

Acho que nesse caso é indiferente, se o projeto tivesse aqui tramitando ordinariamente, que aí traz 

prejuízo, com certeza, acho que nesse caso não faz tanta diferença na análise agora do veto.  

Então encaminho os Deputados agora para votação: sim derruba e não mantém o 

veto nº 34/2023; o não mantém e o sim derruba. 

Vamos para a votação. (PAUSA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Carlos Avallone, Deputado 

Claudio Ferreira... cadê o Claudio? Claudio é elétrico, não para ali.  

Deputado Fabinho, Deputado Moretto e Deputado Wilson Santos. 

Deputado Moretto, Deputado Claudio e Deputado Fabinho. Deputado Claudio, 

Deputado Fabinho e Deputado Moretto. 

Claudio e Fabinho. 
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Somente o Deputado Claudio faltando.  

Vamos... Deputado Claudio votou? Claudio, confirma ali, Claudio, por favor, que 

não atualizou. O Deputado Claudio vai confirmar ali. (PAUSA) Está votado? Vamos encerrar a 

votação... Não votou, viu, Deputado Claudio? Não votou. Votou? A assessoria está vindo aqui para 

auxiliar Vossa Excelência. (PAUSA) Prontinho?  

Então encerrada a votação.  

Com 9 votos sim e 15 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 39/2023, veto total ao Projeto 

de Lei nº 546/2021, de autoria do Deputado Wilson Santos, que institui e oficializa o Dia do 

Torcedor do Cuiabá, Dia do Torcedor Dourado. O parecer da CCJR é pela derrubada do veto.  

Eu coloco em discussão. Para discutir, o autor da proposta, Deputado Wilson 

Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, eu vou ser muito rápido.  

Olha, eu quero aqui pedir o voto, primeiro porque eu não entendi esse veto, essa 

lei, caso venha a ser lei. Não tem nenhuma despesa para o Governo do Estado, a torcida do Cuiabá 

que esteve aqui que pediu que eu fizesse isso, que criasse o Dia do Torcedor do Cuiabá. Como pode 

vir aqui a torcida do Flamengo, do Corinthians, do Operário, do Mixto, Dom Bosco. Eu não sei por 

que houve esse veto, o Cuiabá tem dado tanto orgulho para Mato Grosso, é mais uma forma de nós 

valorizarmos... (EX) governador Júlio Campos, vamos precisar do seu voto, vamos derrubar um 

veto aqui para consolidar o Dia do Torcedor do Cuiabá Esporte Clube... Pois é, depois vamos fazer 

do Operário, do Dom Bosco, para todo mundo ter o seu dia... União também. 

Só isso, Presidente. 

Muito obrigado.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais inscritos, nós 

vamos então para a votação. Vamos abrir o painel de votação. Vamos lá... aguardando a votação. 

Deputado Avallone, Deputado Diego, Deputado Eugênio, Deputado Fabinho, 

Deputado Faissal e Deputado Cattani. 

Deputado Avallone, Deputado Diego, Deputado Cattani, Deputado Gilberto 

Figueiredo, Deputada Janaina Riva e Deputado Sebastião. 

Deputado Cattani, Deputado Gilberto, só faltando... os dois Gilbertos da Casa 

faltando. (PAUSA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Cattani faltando. 

Vamos encerrar. 

Com 12 votos sim e 11 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 51/2023, veto total ao Projeto 

de Lei nº 676/2019, que dispõe sobre a prioridade de marcação de consultas dermatológicas e 

oftalmológicas para pessoas com acromatose (albinismo), no âmbito da rede pública estadual de 

saúde no Estado de Mato Grosso. O projeto é do Deputado Wilson Santos e o parecer da CCJR é 

pela derrubada.  

Eu coloco em discussão. Para discutir, o autor da proposta, Deputado Wilson 

Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Colegas, é um projeto que beneficia os albinos, para 

que eles tenham - é uma coisa muito simples - prioridade na marcação de consultas dermatológicas, 

porque eles vão ficando com a pele toda sem pigmentação, e oftalmológicas. Só isso, só isso.  

Eles são poucos, é verdade, mas sofrem muito com o sol, com o calor, e às vezes 

são obrigados a esperar meses na fila por uma consulta com um dermatologista ou um oftalmo.  
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Então eu peço aí o voto sim para que a gente possa... também não acrescenta gasto 

nenhum ao Executivo Estadual, apenas prioriza, no caso desses dois tipos de consulta, nesses dois 

tipos de consulta, para dermatologia e oftalmologia.  

Obrigado, Presidente. 

A gente pede aqui o voto sim, em favor dessas pessoas com albinismo. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais quem queira 

discutir, nós vamos para a votação, lembrando que o sim derruba e o não mantém o veto. (PAUSA) 

Deputado Avallone, Deputado Eugênio e Deputado Lúdio Cabral. 

Encerrada a votação. 

Com 11 votos sim e 12 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 40/2023, Mensagem nº 

52/2023, veto total ao Projeto de Lei nº 476/2022, que dispõe sobre a validade dos bilhetes de 

passagem no transporte coletivo rodoviário intermunicipal de passageiros no Estado de Mato 

Grosso. Autor: Deputado Claudinei. O parecer da CCJR é pela derrubada.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão... desculpa, em votação... 

(RISOS)... esqueci.  

Vamos abrir a votação; sim derruba o veto, não mantém o veto; então sim para 

derrubar e não para manter. (PAUSA)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Faltam o Deputado Faissal, Deputado 

Thiago Silva e Deputado Wilson Santos. 

Deputado Faissal somente faltando. (PAUSA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Podemos encerrar. 

Com 8 votos sim e 15 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 41/2023, é um veto total ao 

Projeto de Lei nº 869/2019, que dispõe sobre a obrigatoriedade do fornecimento de fraldas 

descartáveis aos idosos no Estado de Mato Grosso. O autor é o Deputado Wilson Santos. O parecer 

da CCJR é pela derrubada.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, vamos para a votação. 

É o veto nº 41/2023, lembrando que o sim derruba e o não mantém; então quem quiser derrubar vota 

sim, quem quiser manter o veto do governo vota não.  

Vamos lá para a lista de votação. Faltam o Deputado Claudio, Deputado Faissal, 

Deputado Gilberto Figueiredo, Deputada Janaina, Deputado Max e Deputado Paulo Araújo. 

Deputado Claudio Ferreira, Deputado Faissal e Deputado Paulo Araújo.  

Deputado Faissal. (PAUSA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Vamos encerrar a votação.  

Com 6 votos sim e 16 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 32/2023, veto total ao Projeto 

de Lei nº 622/2020, de autoria do Deputado Eduardo Botelho, que dispõe sobre a obrigatoriedade de 

colocação de telas de proteção nas janelas, que não sejam travadas, em todos os apartamentos que 

não sejam térreos, em que morem crianças mesmo que eventualmente. O parecer da CCJR é pela 

derrubada do veto.  

Eu coloco em discussão. Esse é o veto nº 32. 

Não havendo quem queira discutir, nós vamos para a votação. O sim derruba... 

(PAUSA) 
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A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Diego Guimarães, 

Deputado Moretto e Deputado Wilson Santos. 

Deputado Faissal e Deputado Wilson Santos. 

Muito bem.  

Encerrando a votação. 

Com 10 votos sim e 13 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) O 

presidente é forte, até não estando aqui (RISOS), você viu? 

Em votação única, Veto nº 33/2023, veto total ao Projeto de Lei nº 672/2021, que 

dispõe sobre a obrigatoriedade das plataformas de streaming de reter o pagamento referente à 

monetização de conteúdos de artistas e produtores que tenham cometido crimes relacionados à 

violência doméstica e/ou ao abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes até o trânsito em 

julgado do processo criminal. A autoria é do Deputado Wilson Santos. O parecer da CCJR é pela 

manutenção do veto.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação.  

Vamos agora abrir o painel de votação, lembrando que o sim derruba e o não 

mantém o veto; sim derruba o veto, não mantém o veto. 

(ORADOR NÃO IDENTIFICADO FALA COM A SR.ª PRESIDENTE.)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Mas hoje o Wilson derrubou... hoje 

você derrubou um veto, hoje teve uma vitória.  

Deputado Claudio Ferreira, Deputado Faissal. 

Só o Deputado Claudio Ferreira faltando.  

Podemos encerrar a votação. 

Com 6 votos sim e 16 votos não, está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 35/2023, que trata do Projeto 

de Lei nº 682/2022, de autoria do Deputado Wilson Santos, que proíbe a pessoa jurídica que tenha 

sido condenada pela prática de trabalho análogo à escravidão de contratar com a administração 

pública estadual e dá outras providências. O parecer da CCJR é pela derrubada do veto.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, nós vamos para... 

desculpe. Para discutir, Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, esse projeto aqui proíbe pessoa jurídica 

que tenha sido condenada, que tenha sido condenada, não é pessoa acusada, acusada é uma coisa, aí 

tem todo o processo judicial, o amplo direito à defesa. Então, nesse caso aqui, proíbe a pessoa 

jurídica que tenha sido condenada pela prática de trabalho análogo à escravidão de contratar com a 

administração pública estadual. Alguém que teve a condenação transitada em julgado, não há mais 

possibilidade de recurso nenhum, transitou em julgado e manteve a condenação, porque praticou na 

sua propriedade o trabalho escravo. Então a nossa proposta é que essa pessoa jurídica esteja 

impossibilitada de contratar com o erário... com o Governo Estadual.  

Muito obrigado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado Wilson Santos. 

Então nós vamos agora para a votação. 

Solicito a abertura da votação. (PAUSA) Vamos para a votação, lembrando que o 

não mantém, o sim derruba.  

Deputado Diego Guimarães, Deputado Dr. Eugênio, Deputado Gilberto 

Figueiredo, Deputado Max Russi e Deputado Paulo Araújo. (PAUSA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Podemos encerrar. 

Com 9 votos sim e 14 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 
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A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 36/2023, Mensagem nº 

48/2023, veto total ao Projeto de Lei nº 68/2022, que dispõe sobre o atendimento preferencial aos 

profissionais da contabilidade no âmbito das repartições públicas no Estado de Mato Grosso e dá 

outras providências, de autoria do Deputado Valdir Barranco. O parecer da CCJR é pela derrubada 

do veto. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, nós vamos para a 

votação, lembrando que sim derruba e não mantém. 

Favor abrir o painel de votação. 

Está faltando o Deputado Claudio Ferreira, Deputado Eugênio, Deputado Fabinho 

e Deputado Júlio Campos, o mais tecnológico de todos os Deputados desta Casa. E está ali no iPad 

fazendo... muito bem, Deputado Júlio. 

Faltando o Deputado Claudio Ferreira e o Deputado Dr. Eugênio. 

Vamos encerrar a votação.  

Com 6 votos sim e 17 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 37/2023, Mensagem nº 

49/2023, veto total ao Projeto de Lei nº 894/2021, que institui o programa Mato Grosso Mais Verde 

e dá outras providências, de autoria do Deputado Eduardo Botelho. O parecer da CCJR é pela 

derrubada do veto.  

(ORADOR NÃO IDENTIFICADO FALA COM A SR.ª PRESIDENTE.)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O Deputado Dilmar disse que vai 

colocar todos em votação.  

Eu coloco em discussão.  

(OS SRS. WILSON SANTOS E DILMAR DAL BOSCO FALAM COM A SR.ª PRESIDENTE.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Vocês têm certeza? O Presidente 

pediu para a gente votar todos. 

(OS SRS. WILSON SANTOS E DILMAR DAL BOSCO FALAM COM A SR.ª PRESIDENTE.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Então eu vou fazer a inversão e você 

liga para ele então, Dilmar, porque esse projeto é passível de obstrução, está vencido esse veto. 

Em votação única, Veto nº 42/2023, Mensagem nº 54/2023, veto total ao Projeto 

de Lei nº 948/2021, que dispõe sobre a criação de programa de prevenção à doença endometriose no 

âmbito do Estado de Mato Grosso, de autoria do Deputado Wilson Santos. O parecer da CCJR é 

pela derrubada do veto.  

Eu coloco em discussão. Para discutir, Deputado autor da matéria, colega 

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - O projeto, senhora Presidente e colegas Deputados, 

cria no Estado de Mato Grosso o programa de prevenção à doença de endometriose. Esse programa 

promoverá, por via do SUS, avaliações médicas periódicas com realização de exames clínicos e 

laboratoriais, assim como campanhas de orientação, prevenção e tratamento; objetiva o programa a 

conscientização da população acerca dos riscos associados à doença, criação de unidades voltadas 

ao diagnóstico e tratamento e capacitação dos profissionais de saúde.  

E o projeto recebeu veto do Executivo, então eu peço aos colegas que 

concordarem com a derrubada do veto que votem sim. 

Obrigado, Presidente.  

Agora só por uma questão de Ordem, Presidente, pela Ordem... está combinado, 

então? Vai retirar os dois projetos?  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Um só. 
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O SR. WILSON SANTOS - Um só? 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Já foi retirado. 

O SR. WILSON SANTOS - Eram três, aí votou a Patrulha Henry... 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - É que tem uns que não obstruem 

pauta... Nós só estamos votando os que... 

O SR. WILSON SANTOS - Eram três, nós votamos um, derrubamos o veto, e 

ficaram dois, né? 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não, um foi votado... dois... e um não 

foi votado. 

O SR. WILSON SANTOS - Ah, está ok. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Está joia? 

Então nós vamos para a votação. Pode abrir o painel, lembrando que sim derruba o 

veto, não mantém. (PAUSA) 

Faltam o Deputado Claudio, Diego, Dilmar, Gilberto Cattani, Lúdio Cabral, Max 

Russi, Paulo Araújo, Thiago Silva e Valter Miotto. 

 Agora, às 15 horas, nós vamos receber o comandante-geral da Polícia Militar, que 

vai trazer as pistolas para os militares servidores da Casa. Então peço aos colegas que fiquem por 

aqui para a gente poder recepcionar o comandante-geral. 

Faltam o Deputado Claudio Ferreira, o Deputado Gilberto Cattani e o Deputado 

Valter Miotto. (PAUSA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Gilberto Cattani e Claudio Ferreira. 

Vamos encerrar a votação.  

Com 7 votos sim e 16 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 45/2023, Mensagem nº 

57/2023, veto parcial ao Projeto de Lei nº 693/2019, que estabelece a obrigatoriedade da oferta em 

parques públicos do Estado de Mato Grosso de brinquedos e equipamentos de lazer adaptados para 

utilização por pessoas com deficiência, inclusive visual, ou com mobilidade reduzida, de autoria do 

Deputado Wilson Santos. O parecer da CCJR é pela derrubada do artigo 6º, que está sendo vetado.  

Eu coloco em discussão.  

Só para constar, o que está sendo vetado é “o Poder Executivo regulamentará esta 

Lei no prazo de 120 dias contados da publicação”. Esse é o artigo, o artigo que está sendo vetado... é 

veto parcial, “o Poder Executivo regulamentará esta Lei no prazo de 120 dias contados da data da 

publicação”, só esse artigo, é o veto 45. 

O projeto está aprovado, o veto é só nesse artigo... que precisa ser implementado 

em 120 dias.  

Então coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, nós vamos para a 

votação. Não mantém e sim derruba o veto. 

Abra a votação, por gentileza. (PAUSA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Vamos lá, aguardando a votação do 

Deputado Diego, Eugênio, Dr. João, Fabinho e Faissal. 

Deputado Dr. Eugênio, Deputado Paulo Araújo e Deputado Valter Miotto. 

Deputado Valter Miotto. 

Vamos encerrar a votação.  

Com 10 votos sim e 12 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 48/2023, veto total ao Projeto 

de Lei nº 691/2019, que torna obrigatória a prestação de contas das receitas originárias de multas de 
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trânsito e de sua destinação, por meio da divulgação das informações em seu sítio oficial, em local 

de fácil acesso ao público, no Estado de Mato Grosso, de autoria do Deputado Wilson Santos. O 

parecer da CCJR é pela derrubada do veto.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, nós vamos para a 

votação, lembrando que sim derruba o veto e não mantém o veto.  

É o veto nº 48, Deputado Cattani. 

Vamos lá para a votação, aguardando os Deputados votarem. 

Faltam o Deputado Fabinho e o Deputado Wilson Santos. 

Deputado Fabinho. Está faltando o Deputado Fabinho. 

Vamos encerrar a votação.  

Com 8 votos sim e 14 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 53/2023, Mensagem nº 

67/2023, veto total ao Projeto de Lei nº 597/2021, que obriga as empresas de telefonia fixa e móvel 

a disponibilizarem em seus sites tabelas de serviços prestados com as respectivas tarifas, de autoria 

do Deputado Dr. João. O parecer da CCJR é pela derrubada.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, nós vamos para a 

votação, lembrando que o sim derruba o veto e o não mantém o veto; não mantém o veto e sim 

derruba o veto. 

Aguardando a votação do Deputado Avallone, Deputado Claudio Ferreira, 

Deputado Dr. Eugênio, Deputado Fabinho e Deputado Paulo Araújo. 

Deputado Claudio Ferreira e Deputado Dr. Eugênio. Deputado Claudio e 

Deputado Dr. Eugênio. 

Vamos encerrar a votação.  

Com 13 votos não e 8 votos sim, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Veto nº 54/2023, Mensagem nº 

66/2023, veto total ao Projeto de Lei nº 971/2023, que estabelece procedimento para transferência de 

veículos automotores vendidos e não transferidos pelo comprador, no âmbito do Estado de Mato 

Grosso, de autoria do Deputado Damiani e Deputada Janaina Riva. O parecer da CCJR é pela 

manutenção do veto.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, vamos para a votação, 

lembrando que sim derruba o veto e não mantém o veto; sim derruba o veto, não mantém o veto.  

Deputado Dilmar, Deputado Reck Junior, Deputado Dr. Eugênio, Deputado Lúdio 

Cabral, Deputado Max Russi e Deputado Paulo Araújo. 

Está faltando o Deputado Dr. Eugênio. 

Encerramos então a votação.  

Com 6 votos sim e 16 votos não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O último veto a ser apreciado é o Veto 

nº 55/2023, Mensagem nº 78/2023, é um veto total ao Projeto de Lei nº 22/2022, que dispõe sobre a 

atividade de despachantes documentalistas junto aos órgãos e entidades do Poder Executivo 

Estadual e dá outras providências, de autoria do Deputado Dilmar Dal Bosco. O parecer da CCJR é 

pela derrubada do veto.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação... É o nº 

55. 

Vamos abrir a votação. O sim derruba o veto e o não mantém o veto; o sim 

derruba o veto e o não mantém o veto. 

É dele, é do Dilmar. (RISOS) 
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A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Está faltando o Deputado Dr. Eugênio. 

(PAUSA)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Está impiedoso o Deputado Diego, 

deu o voto já, é abrir, ele votou. 

Deputado Dr. Eugênio faltando. 

Vamos encerrar a votação.  

Com 14 votos sim e 8 votos não, o veto está derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL) 

 

 

 A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo então mais vetos a 

serem apreciados, nós vamos à Explicação Pessoal. Indago se algum dos colegas quer fazer o uso da 

Explicação Pessoal. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo nenhum inscrito, então 

eu declaro encerrada a presente sessão. 

Quero agradecer a todos que nos acompanharam, agradecer aos Deputados pela 

paciência comigo durante esses dias de Presidência, semana que vem o nosso Presidente Botelho 

está de volta, mas agradeço a confiança de todos, a companhia nesses dias e a produtividade de cada 

um.  

Obrigada à TV Assembleia, aos que nos acompanham pela Rádio Assembleia, a 

toda a equipe de som, tecnologia, muito obrigado pelo auxílio de todos vocês; e aos que nos 

acompanham do plenário. 

E convoco para a sessão ordinária, na quarta-feira, às 10 horas da manhã, neste 

plenário. 

Obrigada a todos.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, GILBERTO 

FIGUEIREDO, JÚLIO CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A 

UM; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: JANAINA RIVA, DR. JOÃO, 

VALTER MIOTTO E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: DIEGO 

GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS E RECK JUNIOR; 

BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: CLAUDIO FERREIRA, ELIZEU NASCIMENTO, 

FAISSAL E GILBERTO CATTANI; BLOCO UNIDOS: DR. EUGÊNIO, FABIO TARDIN 

“FABINHO”, MAX RUSSI E VALMIR MORETTO.)  
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